

NUESTRAS CRONICAS DE PARIS

¿Que puede hacer la Sociedad de Naciones?

La conocida renuncia del Sr. Quiñones de León, embajador de España en París, representante del Gobierno español en el Consejo de la Sociedad de Naciones, a informar sobre la cuestión del Alto Silesia ante el Consejo del que es miembro, ha probado que mientras los gobiernos y sus respectivos miembros en la Sociedad de Naciones se juzgan solidarios, ninguna paz, ninguna ley internacional será posible en el mundo.

Esta renuncia demuestra también que existe en España una idea absolutamente falsa respecto a la Sociedad de Naciones.

No se tiene conciencia tampoco de su papel.

Y la acción de este organismo, de este hecho, no ha podido aún concretarse.

Pero cuando la acción de la Sociedad podrá ejercitarse, se verá que si la Conferencia de la paz ha dotado al mundo de un maravilloso instrumento, no se trata aún más que de un engranaje, que carece aún de cierto número de órganos indispensables.

Prácticamente la Sociedad se encontrará poco más o menos sin poder.

Pero, sin duda, su influencia podrá ser considerable.

Una potencia moral de primer orden velará por la paz de los pueblos. Un tribunal ideal se esforzará para evitar todo conflicto y todo choque de razas.

La edad de oro se anuncia a los hombres en esta época misma, en que menos se cree en ella. Nos negamos a darnos cuenta de la buena nueva.

Es muy cierto que nuestros compatriotas sólo muestran un interés muy débil por sus futuros destinos. La hora de la paz es para ellos, la hora del reposo. Apartado el peligro, éste ya no existe para los espíritus ávidos de tranquilidad, no atienden más que a las dificultades cotidianas de la existencia familiar. Tanto que, salvada la Patria, conceden, tal vez, demasiada benevolencia a quienes tienen ante sí el tiempo para arreglar los negocios del Estado.

No se trata sin embargo, tal como lo ha confesado el propio M. Clemenceau, sino de una paz de vigilancia. ¿Seremos capaces de dar pruebas de una paz de vigilancia? No hay más que una institución que pueda asegurarnos su beneficio y es la Sociedad de Naciones.

Concluyo de ello, que hay que fortificarla y no desprenderla; quien quiera la paz lo demostrará.

Indudablemente los que se burlaban antes de la Sociedad de Naciones creen haber patentizado su clarividencia. Muéstranse hoy día, con las manos detrás de la espalda y la frente preocupada, triunfantes; ya os lo había dicho, ¿qué? ¿no es más que eso?

No es más que eso, no es más que eso, pero el buen sentido de los miembros del Congreso de la Paz no habrá previsto en balde la posibilidad de enmendar los actuales Estatutos de la Sociedad por vía de adición o por modificaciones. El uso mejorará el instrumento. A decir verdad, nuestra opinión personal es que acaso hayan de rehacerse la mayor parte de los artículos del pacto cuyo principio es excelente, pero cuya aplicación será delicada.

El Consejo de Naciones debe estar dotado de medios para dictar la Ley al mundo, y para eso basta que esté compuesto de los representantes de los Gobiernos adheridos?

En la hora actual el cuidado de elaborar las leyes de todos los países civilizados, compete a los Parlamentos. Fuera de ésta norma no puede haber sino dictadura.

Para que, legalmente, la Sociedad de Naciones pueda ejercer influencia efectiva sobre las relaciones de los pueblos entre sí, es indispensable tenga como órgano fundamental un Parlamento internacional.

He ahí como se nos presenta el primer problema; para que las decisiones del Consejo Superior de la Sociedad, puedan adquirir en el mundo fuerza

legal, bastará que los miembros del Consejo hayan sido designados por sus Gobiernos?

No se podría proceder de otro modo en el estado actual de los negocios políticos; pero vayamos con cuidado con lo siguiente: no hay Gobierno duradero en ningún país democrático y los organismos de la Sociedad de Naciones, internacionales, deben ponerse a cubierto de las contingencias particulares a los gobernantes. Con esta sola condición funcionarán con libertad. Y no puede haber continuidad en la política internacional de la Sociedad más que en cuanto se reconozca este principio.

Por otra parte, ¿se trata de representar a los Gobiernos o a los pueblos? Si, como lo creemos, la Sociedad ha nacido de un principio democrático, a los mismos pueblos corresponde delegar a sus mandatarios. Así quedará constituido el Parlamento internacional, que representará realmente los intereses de los pueblos asociados y será capaz de tomar, en su nombre, después de estudio y discusiones públicas, las medidas y decisiones conformes a los principios de una política de solidaridad pacífica.

Sólo un Parlamento tendrá la necesaria competencia para proponer y votar leyes.

M. René Johannet, que no es un admirador de Mr. Wilson, tenía razón al escribir en un capítulo de su libro sobre el «Principio de Nacionalidades», que titula «El hecho y el Derecho»: «El Código de las Naciones si siquiera está en estudio y por él es por donde convendría empezar la tarea».

Sólo un Parlamento puede edificar un Código. Si a los representantes de los Gobiernos se les ocurre promulgar los decretos internacionales, sin someterlos a la ratificación de la Asamblea elegida, se hallarán en contradicción con las ideas democráticas que les habrán reunido.

Si piensan acudir a la ratificación de cada uno de los Parlamentos nacionales, recuerden como típica la experiencia de las vacilaciones de Washington y midan el valor del tiempo perdido.

No pueden declararse satisfechos de haber dado pareceres y consejos más o menos platónicos al universo. Será preciso que obren efectivamente y piensen en todo momento, en la protección de los hombres contra sí mismos.

De esta necesidad se originará una legislación internacional nueva y, más aún que los argumentos del Derecho, ¿no es la misma necesidad, la que impone la convocatoria de un Parlamento internacional, destinado a intervenir en los actos de los asociados ejecutivos y a determinar en nombre de los pueblos pacíficos, las medidas de seguridad que se hayan de tomar con respecto a los demás?

Porque la Sociedad no habrá de contar más que con sus propios medios. Si ha de apelar a la amabilidad de los Gobiernos, sin poderles imponer el respeto a sus leyes, quedará de antemano condenada a la impotencia.

El Tribunal de Justicia no tendría ninguna ley que hacer respetar, si el principio de la jurisdicción internacional no estuviera confirmado por los votos de una Cámara, que representara a los pueblos electores y asociados.

Además, el Tribunal no tendría medio ninguno de hacer ejecutar sus sanciones, si no dispusiera de una fuerza coercitiva, especialmente organizada y que no puede provenir sino de un reclutamiento internacional.

No se ve de qué modo un poder superior al de los Estados podría determinar el alistamiento de contingentes más o menos numerosos, sin la autorización de una ley superior en sí a las legislaciones particulares de las Naciones.

Pero si se tiene a bien admitir que la constitución de un Parlamento internacional es posible, ya no se podrá dudar de la eficacia de una Sociedad de Naciones, que afectaría, entonces,

en vez del simple carácter de una mutua ayuda hipotética, el de un Sindicato de Potencias para el mantenimiento de la paz.

Poner en común las fuerzas armadas de que dispone cada Estado, he ahí cual sería el estatuto de una fuerza armada internacional.

En este punto algunos pueblos recuerdan su neutralidad. Se puede medir, por esta objeción, la falta de inteligencia con que es acogido en todas partes este proyecto de paz mundial, que se llama Sociedad de Naciones.

La cooperación de las fuerzas sólo tiene un objeto: hacer imposibles los conflictos armados y por ende asegu-

rar una especie de neutralidad pacífica, a todos los pueblos asociados. Pero es preciso que la cooperación sea entera para que se consiga el resultado.

El día en que el Ejército de las Naciones quedase constituido, ya no habría ninguna razón para que la paz pudiera ser perturbada.

Para que ello sea posible, es de evidente necesidad que los pueblos lo quieran, y que en caso necesario lo exijan de sus elegidos por vía de petición. Si no, si la indolencia les agobia, si los nombres desdichan el interés superior de la cosa pública, nunca podrá decirse que la paz sea un hecho.

F. JEAN-DESTHIEUX.

NUESTRAS CRONICAS DE MADRID

El Patriotismo y la censura

Hasta ahora había sido el patriotismo uno de los conceptos de más difícil definición. Se siente, se vive en momentos de tristezas y de alegrías generales, pero al querer definirlo nos quedamos siempre cortos en comprensión y substancia. El patriotismo es tan indefinible como la «buena sociedad», la misión de la Cruz Roja en ciudades pacíficas y sobre todo casi tanto como las miríficas e imponderables «fuerzas vivas».

¿Que es el patriotismo? Allá otro que lo aclare. Sé únicamente que por patriotismo se hacen cosas absurdas de la mejor gana, como sacrificar la vida.

¿Que son las «fuerzas vivas»? Allá también se las hayan. Solo sé que por tales se entienden una colección de señores que tienen siempre algo que perder.

Las susodichas fuerzas, no tienen, sin embargo, la suerte que ha tenido el patriotismo que el fin halló un definidor en el señor La Cierva. Ha acusado al señor Ministro de la prensa de falta de patriotismo y en vista de ello la ha puesto bajo la tutela de la aborrecible y aborrecida censura, que tiene, naturalmente, todo lo que a la obra le falta. Patriotismo es, por lo tanto la «Censura».

¡Oh señor Cierva, si la censura fuera patriotismo! ¡Ni V. E. estaría donde está, ni hubiera podido llegar nunca!

Las acusaciones contra la prensa, se reducen única y exclusivamente a una: que los moros se enteran de nuestros planes de guerra por los periódicos españoles.

Sólo en la tenacidad de obcecación que en el error suele poner nuestro gentil Don Juan puede vivir y ser tomada en serio tal «boudade».

Cansados y cansadísimo andan los periódicos de comentar repetidísimas veces la indenfensión en que se halla la plaza de Melilla ante el espionaje de los moros. Entra y sale el que quiere con todas las

noticias que puede adquirir. No ha mucho fué muerto en una emboscada de nuestras tropas un moro estancadero que de noche se dedicaba a facilitar a los rebeldes las novedades de la plaza.

Desde el Gurugú con unos simples gemelos puede observar Abd-el-Krim los regimientos que desembarcan y si le es preciso, contar el número de nuestros soldados. Sus audaces tiradores llegan a gatas escondiéndose en las viñas, hasta las mismas puertas de la ciudad, y para no alargar más este capítulo, de evidentes hechos, no es creíble que los moros que conocen palmo a palmo el terreno, no tengan supuestos todos los planes estratégicos que puedan concebirse, que forzadamente no serían más de cuatro o cinco. ¿De que le sirven, pues, los periódicos al generalísimo rebelde? Solo para saber que la nación da todo lo que le piden sin quejarse y de que el fin de su gallardía oriental está muy cercano, nuevas más propicias a desalentarle que a llenar su fantasía de proyectos imposibles.

En cambio, pone el Gobierno en peligro de muerte, la confianza que la Nación tenía, la que le daba la lectura diaria de todo cuanto ocurre en nuestra zona, y el interés que en la campaña se había tomado, aunque tal vez fuera sólo curiosidad, que no el Gobierno, sino los periódicos transformados en historias de guerras y heroísmos, lograron infundir en nuestro pueblo abúlico.

Permítame el censor decir todo lo que le plazca, y no me tache, que prometo callarlo desde ahora como un muerto.

¿Se puede decir que la censura es una tontería? Es una opinión mi querida y para mi incógnito amigo censor: deje que la impriman.

José M. RUIZ MANENT

NUESTRAS CRONICAS MENORQUINAS

AUSENCIAS DE ARTE

Algunas veces he pensado, si todo sentimiento artístico se encontrará dormido o muerto, en nuestra Balear Menor. Lo que sí puedo afirmar con certeza, es que se halla completamente absorbido por un materialismo exagerado, que le volvió raquíptico primero, y luego tan achacoso, que ha venido a sucumbir sin gloria, sin llamaradas, como muere un cuerpo todo materia, sin fugaces luces como de un alma ardiente, de un cerebro poderoso, de una fantasía exuberante. Y todo ardor fué el alma de Quadrado; todo poder su cerebro portentoso, y aún exuberante su fantasía... Quadrado murió, y sólo en el recuerdo y en el estudio viven sus obras. La carcoma del olvido quizá se cebará en ellas.

¿Qué dolor nos causa ver desaparecer nuestras leyendas y consejos, nuestras glosas y cantares, que aún reviven, no ya en el alma del pueblo, sino en la de los hijos que leen a Francesc d'Albranca, el ilustre menorquinista, que desde su retiro de Mitjorn Gran, aún pretende tener encendida la hoguera de nuestro amor a lo bello que en Menorca existió.

¡Y sabe Dios que lo consiguiera, si el frío de nuestra indiferencia y apatía no hubiesen apagado los fulgores de su obra entusiasta y notable... verdaderamente notable por cierto.

Y no creas, no, amable lector. En Menorca hay medios suficientes, y aún sobrados, para hacer que luzca de nuevo el horizonte de su cielo, la luz, la divina luz del Arte, que ha sido apagada o cubierta. Ya por el soplo huracanado de un practicismo que espanta; ya por las pesadas nubes de un decadentismo, que nos infunde miedo, y que en prematuro vespertino crepúsculo ha ido extinguiendo lentamente los colores débiles de nuestro ser artístico, falta de alimento y de alientos que le impulsaran y le dieran vida.

Por esa mi manera de sentir y de pensar, por condensar en ello mis ideas respecto al «utilitarismo» menorquín, es por que aplaudo sinceramente la crónica del culto catedrático don Emiliano Castañes, en la «Revista de Menorca». Me uno a ella, y si su autor no hubiese reunido, en «Atentados Artísticos en Menorca» distinción y elegancia, yo la suscribiría gustoso.

Que soplen aires de rejuvenecimiento, y que en el cielo de Menorca, con los tintes de la aurora, nazcan de nuevo los colores de un Arte que no muera nunca, tan fuerte como nuestros «talayots», tan azul como nuestro mar, tan risueño como nuestras playas.

JUAN PONS MEMENDEZ

Ciudadela 21—IX—21.

Notas al día

EXAMENES.—Ha comenzado ya la época de los exámenes extraordinarios, época de congoja estudiantil.

Los alumnos «gateados» en los meses de Mayo y Junio volverán a sentirse temblorosos en la silla de tortura con un bagaje de lecciones caóticas y mal digeridas, ante el dómine aburrido por la monotonía que encierra el sucesivo interrogatorio didáctico.

Los muchachos favorecidos por la suerte regresarán orondos y retozones a sus respectivas casas. Y se sentarán a la mesa con una tranquilidad ha meses no gozada, suscitada por el desahogo de preocupaciones y temores.

Pero... ¿y los otros, los condenados a «quemarse» otro curso las papilas ante los sórdidos teoremas algebraicos o ante la declinación del «musa»?

¡Ah! el recibimiento familiar que se les hace a esos depende del carácter de los padres, más o menos trascible o consecuente.

Estos, ante la presentación del hijo con un suspenso, escrito a veces con maravillosa caligrafía—hay catedráticos que parecen recrearse en el dibujo de esta lígura nota—se dividen en dos clases.

Los que se irritan contra el profesor, como si les hubiese picado una víbora, y los que se enfadan contra el hijo.

Los del primer grupo constituyen un caso verdaderamente insólito.

Parece mentira que crean de buena fe que a un catedrático le exista antimatverción contra los alumnos, que a estos se les suspenda porque sí.

¿O es que aspiran, los tales padres, a que los centros docentes, para no ocasionarles un efimero disgusto, se abstenen por completo toda digna, necesaria y obligada ejecutoria?

¿Y la probidad? ¿y la honradez profesional? ¿y la eficacia de los estudios? ¿y la justicia?

Bastante ancho es el margen de la enseñanza por donde pasan nuestras juventudes para solicitar esas notas, individualmente fornal pero colectivamente funestas.

Hablado de estos padre xanóforos no decía un catedrático... «efectivamente, los catedráticos cometen con frecuencia injusticias; pero siempre en favor de los alumnos».

Pocas veces hemos sorprendido en los alumnos el instinto de emulación; es decir, sí, pero de una emulación inversa. Generalmente se precia el atumno de ser el peor de clase, no el mejor. Es sabido que los buenos estudiantes son mirados por los otros con desdén.

Y estos mismos estudiantes que se vanaglorian de tener aversión al estudio son los que en otro tiempo futuro se jactarán de libertinos, indiferentes, insensibles y despreocupados.

San la plaza estéril e impermeable que constituye más de media España. J. A.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LA CIRCULACION AUTOMOVILISTA EN FRANCIA.—Según las estadísticas de la Administración de las contribuciones indirectas durante el año 1920 han circulado en Francia 237.725 automóviles, cuando en 1919 había sido sólo de 90.000.

De la indicada cifra 157.649 eran de transporte de personas y 79.086 de mercancías. El departamento del Sena es el que los posee en mayor número: 35.504 coches de turismo y 20.262 de transporte comercial.

En orden de descenso hay los siguientes departamentos según los autos: Bocas de Ródano, Norie, Indie et Loire, Sena inferior y Ródano. Donde hay menos es en Lozère, con 138 coches.

ESCENA DE FOLLETT.—En Melbourne (Australia), ocurrió hace poco tiempo el siguiente suceso:

A media mañana, cuando la circulación en las calles era ya intensa, se abrió de repente la puerta de la redacción de un periódico, y se lanzaron por ella a la calle dos árabes, en persecución de una mujer tapada al estilo musulmán.

Uno de los árabes alcanzó a la mujer y, asíéndola de un brazo, la arrastró con violencia; el otro, con los ojos desencajados de furor se abalanzó hacia ellos. Poco después el raptor, sacando un puñal de su cintura, lo blandió sobre la mujer; pero su rival, empuñando un revolver, apuntaba contra su enemigo.

La mujer, entre ambos, levantaba los ojos al cielo y extendía los brazos en trágica actitud.

Los transeúntes gritaban y gesticulaban sin atreverse a interponerse entre las armas, las mujeres huían horrorizadas. Pero con gran sorpresa general, ni el hombre del puñal hería a su enemigo, ni el del revolver lo disparaba.

Cuando el gentío reunido en torno llegó a su maximum, uno de los árabes, poniendo fin a la escena, se dirigió a la concurrencia y, en el más correcto inglés, dijo:

«Señores: la emocionante escena que acabamos de representar es una de las muchas, no menos interesantes, que tiene la novela que desde la próxima semana empezará a publicar el diario tal en su folleto.»

Anuncios de esta clase ya se habían hecho otras veces para otros artículos de comercio, pero acaso sea la primera vez que se emplean para despertar el deseo de leer.

INFORMACION LOCAL

El asunto de Porto-pi

Hablando con Don Juan March

La iniciativa de la fábrica

Ayer mañana regresó de Madrid el propietario de la fábrica de abonos químicos instalada en Porto-Pi.

Uno de nuestros redactores se entrevistó con él, a fin de poder dar a nuestros lectores una información detallada y precisa sobre los antecedentes de la cuestión que durante esta semana ha apasionado a las gentes.

Empezó el señor March por darnos cuenta de cómo le fué sugerida la idea de instalar la actual fábrica en Porto-Pi.

—Visité en cierta ocasión Porto-Pi buscando sitio adecuado para instalar una industria de petróleo. De la simple inspección ocular, más los informes que se me facilitaron sobre las condiciones de aquella rada, especialmente el fondo y seguridad para los barcos, deduje que aquel puerto, que Mallorca tenía totalmente abandonado, podía hacer un buen papel en nuestro mecanismo industrial y económico. Sus condiciones especiales, unidas a la situación geográfica de Mallorca, cerca de las grandes líneas de navegación transmediterránea, le daban un valor importantísimo.

—Así ¿lo que V. se propuso en primer término fué valorizar aquello?

—Efectivamente. Hay en Mallorca mucho por hacer. Tenemos excelentes elementos y estamos en inmejorables condiciones para explotar determinadas industrias. Encontraba en Porto-Pi uno de esos elementos. Cualquier hombre de negocios, que fuese al mismo tiempo mallorquín de sentimiento, debía intentar la prueba.

—¿Cómo aquel primer intento se convirtió en la actual fábrica de abonos químicos?

—Estudiando el asunto, se me ocurrió que la industria de superfosfatos, que ya conocía, era más apropiada para aquel lugar que no una explotación petrolífera, sin abandonar por eso la primitiva idea de instalar allí depósito de bencinas y petróleos. Entre otras razones, el hecho de estar la instalación a orillas del mar, facilita enormemente los transportes, que son caros y de importancia en la explotación de productos químicos.

Se tenía seguridad de que no podían presentarse dificultades

Preguntamos seguidamente a don Juan March qué medios tomó antes de emprender la obra. Era muy interesante conocer ese aspecto del conflicto en sus antecedentes, ya que se ha insistido mucho en ello.

—Naturalmente, siendo yo hombre de negocios, que he procurado asegurarlo siempre, hube de pensar, antes de adquirir los terrenos, que podían presentarse dificultades en la tramitación legal y en los subsiguientes expedientes y que podían existir también derechos adquiridos por los vecinos que enteropieran el desarrollo de la nueva industria.

Tuve presente todo esto. Recordé las condiciones en que han funcionado y funcionan en esta isla, explotaciones similares. Por suerte, no me faltaron antecedentes y ejemplos actuales. Por lo que respecta a la fase legal de la cuestión, estudiada convenientemente, conocidas también las condiciones en que funcionan las fábricas de la misma índole en España, sabiendo además que se trataba de industrias recomendadas por el Estado para fortalecer la economía nacional, hube de convencerme que tampoco se presentaba dificultad alguna.

—¿A qué explotaciones similares, a qué ejemplos alude V.?

—Cuanto a Mallorca, tenía el caso, primeramente, de la industria de petróleo establecida en el Molinar, en un núcleo de población densa, como es la de aquel caserío. También tuve en cuenta el funcionamiento de la industria de superfosfatos de Ripoll Hnos., en el pobladísimo arrabal de Santa Catalina, durante sin número de años, y de La Fertilizadora en el suburbio de los Hostalets. Estos funcionamiento son, por otra parte, naturales y corrientes. En parecidas condiciones están instaladas en la península las industrias de petróleos y productos químicos. Sólo le diré, como ejemplos inmediatos, que están situadas en medio de poblado las fábricas de Trénor y Cla. de Valencia, las de la Compañía Anónima de Productos Químicos en Las Cortes (Sarría), las de la Sociedad General de Industria y Comercio en el en-

sanche de Bilbao; como también las fábricas de Barrau y C.ª y de Gaillard en Mongat (Barcelona); las de la Anónima Cros en Badalona, Santander y Sevilla, y muchísimas otras están situadas todas dentro o cerca de grandes centros de población. En fin, ante el ejemplo general de esta industria en toda España y asesorado por mis técnicos respecto a instalaciones y aspectos legales, me decidí a emprender la obra. Tenía la absoluta seguridad moral de que no podían surgir dificultades.

La fábrica se ha instalado con todos los perfeccionamientos modernos

El señor March nos habla luego, a nuestras instancias, de cómo procuró salvar los pequeños inconvenientes que las demás fábricas fatalmente ocasionan.

—Es un principio indiscutible para todo industrial, al establecer una nueva explotación, que ésta debe mejorar las ya existentes en la misma materia. Sin este propósito no hay éxito posible. Por mi propio interés exigí a mis ingenieros que dotasen a la fábrica de todos los perfeccionamientos modernos. Así conseguí un doble objeto: como hombre de negocios, un mayor aprovechamiento de los productos; como ciudadano, una molestia mínima para mis vecinos. Porque, como V. comprenderá, cuanto menos gases se pierdan, más provecho he de sacar de fabricación. Como industrial y como particular, puedo estar tranquilo respecto a mi instalación, pues en ella se agotaron los recursos de la ingeniería en cuestiones químicas.

—¿Cómo ha podido tomar base, pues, la protesta y denuncia de ciertos vecinos de Porto-Pi?

—Le diré. Siempre que se funda una industria hay el vecino que protesta. La cigarra hablará siempre mal de la hormiga. Pero, esta verdad general aparte, ocurre que en Porto-Pi nos encontrábamos en pacífica pugna, los veraneantes que van allí a pasar tres o cuatro meses contemplativos, y yo con mis fábricas y mis producciones. El interés pasivo de ellos chocaba con mi interés activo. Era más que natural que no les resultase agradable la vecindad de una fabricación con sus humos, sus ruidos, su agitación. Creo yo, sin embargo, que si yo tengo derecho a la actividad, otros lo tienen también al tranquilo reposo. Y por eso procuré, dotando a mi fábrica de los últimos adelantos, evitar las molestias en absoluto.

No se deseaba que desapareciesen las molestias, sino que parase la fábrica

—Sin embargo, advertimos al señor March, todo eso no justifica los hechos que se han producido estos últimos días.

—Es que se han metido en ello muchas cosas feas; es que se ha aprovechado, se ha exagerado todo para satisfacer ciertos apetitos inconfesables. Empezó a funcionar la fábrica. Tratándose de una instalación nueva, en los primeros días, que podríamos llamar de ensayo, se produjo una avería. Hubo, en consecuencia, la natural irregularidad. Comunicué a algún vecino que estuviesen tranquilos, que no se alarmasen, que las deficiencias serían inmediatamente corregidas.

—¿Se corrigieron?

—Sí. Pero, como le decía, metiéronse en ello malas pasiones. Todo el mundo sabe que hay ciertos elementos, algunos de los cuales veranean precisamente en Porto-Pi, notoriamente, implacablemente contrarios a mi persona, a mi significación política, a mi importancia económica e industrial. Estos elementos decían ya, mucho antes, cuando se construían los edificios, que allí no se podría vivir, que allí morirían todos, personas, animales, plantas. Al producirse la avería de que he hecho mención, empezaron a recoger firmas. Alguien hubo de aconsejarles que demorasen su denuncia, que se entrevistasen primero conmigo. No hicieron caso de nada. Como ya no se sentían malos olores, hubo aun mayores apresuramientos. Mientras se reparaba la avería, formularon la denuncia. Fácil resultaba formular a los demás vecinos neutrales. Quien ha sentido una molestia, por pequeña que sea, está pronto a poner su firma al pie de una protesta que lo consigne. Sólo lamentado que esos vecinos no se hayan percatado del juego. Bien sé que muchos de

ellos no llevaban segunda intención. Lo deplorable es que no se dieran cuenta de que los industriales la llevaban.

—Así ¿creo V.?

—Nadie pondrá en duda lo que digo. En Mallorca nos conocemos todos. Sabe todo el mundo quienes son mis concurrentes políticos e industriales. Sabe todo el mundo quienes son mis enemigos. Sabe todo el mundo el papel inicial y preponderante que han representado y representan en esta cuestión. Creyeron sencillamente esos elementos que el cierre—ese cierre apresuradísimo—de mi fábrica podría ocasionarme considerables perjuicios, la ruina tal vez. Han sido inocentes en sus métodos y en sus propósitos. Con ese apresuramiento en cerrar la fábrica, se ha visto claro que los promotores de la denuncia no deseaban que desapareciesen las molestias, sino suspender los trabajos, perjudicarme en mi posición social y económica y, por ende, política. Saben, en fin, los promotores de la denuncia, que mi fábrica ha de funcionar, pese a quien pese, porque idénticamente funcionan las treinta o cuarenta que hay en España. Ese repetido apresuramiento ha probado plenamente que lo que se deseaba era un cierre rápido y fatal, que a cualquier industrial que hubiese tenido invertido en esa sola industria todo su capital, le ocasionaba indefectiblemente la ruina.

Las pérdidas se calculan en un millón

—Si no fuera excesiva indiscreción—preguntamos al señor March—¿podría darnos una idea, aunque ligera, de las pérdidas que la suspensión de los trabajos le ocasiona?

—No tengo inconveniente. Ello podrá servir de satisfacción a mis enemigos; podrá darles idea de la importancia de su maniobra. Pero también el público, la masa imparcial que no se preocupa de esos antagonismos, podrá juzgar la calidad de los medios empleados y los resultados obtenidos.

El señor March calcula rápidamente, de memoria.

—El coste de la instalación actual, con las mercancías existentes en la fábrica, no baja de siete millones de pesetas. Esta suma representa, en concepto de intereses, una pérdida diaria de más de mil pesetas. Hasta fin de año hubiesen podido producirse 15 mil toneladas de superfosfatos. Esas toneladas, si se fabrican el año próximo, han de experimentar una baja en la cotización de unas cuatro pesetas los cien kilos. Sumado todo esto a las pérdidas por deterioro de material e instalaciones, a causa del paro, podrá V. hacerse cargo de que los perjuicios exceden de mucho el millón de pesetas.

El señor March continúa:

—Esto por lo que a mí personalmente afecta. Por que hay luego los intereses generales de nuestra, ya reducida, economía regional; hay los obreros, los marineros, un verdadero enjambre de trabajadores de todo género que se quedan sin trabajo. No detallaré el movimiento de tonelaje, de mano de obra, de producción. El público ya lo conoce.

Los técnicos no estaban en condiciones de dictaminar

—Se ha presentado el asunto ante el público como una cuestión de salud pública...

—Es lastimoso que haya podido embaucarse así a parte de la opinión. No se ha querido reflexionar; se ha procedido con pasión, con ensañamiento, diría... Durante más de diez y seis años ha funcionado en Santa Catalina una industria idéntica, sin los perfeccionamientos modernos de la mía. Otra idéntica funciona ahora en los Hostalets. Y ningún vecino ha protestado; y ningún grupo ha hecho denuncias; y ningún inspector de higiene municipal o provincial ha intervenido; y ningún alcalde y ningún gobernador ha tomado rápidas disposiciones draconianas.

—Con todo, hay un derecho de los vecinos...

—Claro. Todos los ciudadanos tienen sus derechos. Pero una molestia circunstancial, reparable en absoluto, que normalmente no ha de existir, no ha de ser razón para que deje de haber fábricas como la mía, cuya producción está considerada de interés nacional. De lo contrario, ninguna industria podría funcionar. Porque todas están expuestas a una avería,

a una explosión, a un escape, a mil contingencias desagradables...

—Los técnicos han informado...

—¡Ahí Los técnicos. ¡Esos técnicos con sus informes improvisados! ¿Es que conocen tal vez el funcionamiento de la fábrica? ¿Es que se han tomado la molestia de visitarla? ¿Es que han podido apreciar los grados de nocividad de los vapores desprendidos? ¿Cómo han podido atreverse a dictaminar que no podía funcionar en Porto-Pi lo mismo que funciona en poblado y tal vez en peores condiciones?

Debía completarse el informe parcial de los técnicos

«La Última Hora», en su información del Gobierno civil, recoge ciertas manifestaciones de las que se desprende que V. salió complacido de la conferencia que con él celebró por la mañana.

—Puede V. desmentir esto rotundamente. Visité al gobernador. Le manifesté mi extrañeza por haber tomado una resolución tan rápida y radical sin enterarse a fondo de la cuestión. Me quejé de que hubiese obrado, obedeciendo sólo a vagas denuncias, siguiendo el dictamen de personas que desconocen la instalación, que no pueden materialmente precisar los efectos o importancia de los gases desprendidos. Me quejé igualmente de que, para dictar una medida que tan graves perjuicios me ocasiona, se hubiese amparado en un artículo de la Ley Provincial, inaplicable al caso. En fin, procuré recalcar el método de excepción que conmigo se seguía, no escuchando mi representación, antes de dictar disposiciones como aquella, ni pidiendo datos e informes que hubiesen podido aclarar su juicio, formar criterio sereno sobre la cuestión...

—¿Qué contestó el Gobernador?

—Pues que no había mandado el cierre, sino simplemente la suspensión de todos los trabajos. No veo yo la diferencia entre ambas cosas; no me explico claramente esta respuesta. Si es un chiste del Gobernador, yo no le encuentro ninguna gracia.

—¿Nada más?

—Sí; algo más. He insistido cerca del Gobernador sobre la conveniencia de proseguir los trabajos. Le he ofrecido técnicos autorizados, no para que dictaminasen, sino para que se pusieran en controversia con los que han dado informe, para convencer a esos últimos de que han dado un juicio equivocado, incompleto y sin base.

—¿Ha aceptado el Gobernador?

—No; me ha dicho que el asunto estaba en manos de la superioridad y que él ya nada podía hacer.

Queda suspendido todo trabajo mientras dure la situación

Finalmente, hemos preguntado al señor March qué decisiones ha tomado.

—Unas decisiones que deploro infinito.

Todos tienen derecho a protestar, pero, por lo visto, yo, ni aun puedo ser oído. Se me coloca fuera de la Ley. No me siento defendido como ciudadano. He tenido que suspender todo trabajo, despedir a todos los obreros de la fábrica... He suspendido incluso la instalación de petróleos y gasolinas que es, más que los productos químicos y los «gases deletéreos», lo que interesa a los iniciadores de la denuncia. Tampoco sé cuando podré reanudar el trabajo, porque no puedo prever hasta cuando durará la actual situación política, en que se amparan los promotores del cierre, o la persecución de que soy objeto.

—Y ¿cuales son sus impresiones de todo ello?

—Pésimas. Es tristísimo ver como resulta inútil preocuparse por negocios que afectan al bien común, que favorecen enormemente el desarrollo económico de Mallorca entera. Yo no tenía necesidad de meterme en nuevas explotaciones. Mi fortuna me bastaba para vivir con lujo y sosiego. He tenido la pretensión—cándida, por lo visto—de figurarme que mi esfuerzo, acrecentando mi fortuna, podría resultar útil a mis paisanos. Con la industria de Porto-Pi, como con otra cualquier industria de esa importancia, se favorecían mil intereses generales. Intereses marítimos, intereses comerciales, intereses agrícolas, intereses financieros, intereses patrióticos: todos ganaban algo. ¿Como acabará todo eso en última y definitiva instancia? El tiempo nos reserva muchos cambios y con ellos muchas enseñanzas.

Gobierno civil

Las brigadas sanitarias

Ayer, mañana, tuvo lugar en el salón de actos del Gobierno Civil la anunciada reunión de Alcaldes para tomar acuerdos respecto a la constitución de las Brigadas Sanitarias.

Sólo concurrieron con puntualidad ocho Alcaldes, uno de ellos el de Palma, el Presidente de la Diputación don Jaime Mora, el Inspector Provincial de Sanidad señor López Comas y el Jefe del Negociado de cuentas del Gobierno Civil don Rafael Riutort, que actúa como Secretario nato de la Comisión de Brigadas Sanitarias.

Terminado ya el acto, acudieron al Gobierno Civil algunos Alcaldes más que saludaron al Gobernador.

Este, en vista de haber faltado a una reunión convocada con carácter obligatorio la mayoría de los Alcaldes, dirigió a Vd. una circular, en términos enérgicos, comunicándoles con adopatar contra ellos medidas de sanción, si se repite el caso de que, sin debida justificación, dejen de asistir a una reunión para la que sean convocados.

En cuanto al resultado de la reunión, nos dijo el señor Navarrete que en vista de que los convocados habían sido solamente los Alcaldes de Mallorca, cuando según las disposiciones dictadas por el Ministro de la Gobernación debían ser todos los de la provincia y dado lo que representaría para los menorquines e ibicenses tener que venir a Palma, había dispuesto imprimir en un folleto todo cuanto hace referencia a este asunto y repartirlo a todos los Alcaldes de la provincia y una vez que éstos lo hayan estudiado podrán resolver, con pleno conocimiento de causa, la decisión a tomar en definitiva.

Algunos Alcaldes de los que ayer vinieran a Palma para asistir a la expresada reunión, no se recataban de manifestar su extrañeza por la forma como habían sido acogidos por el Gobernador, por la «gravísima» falta de haber llegado al Gobierno Civil algunos minutos más tarde de la hora convocada, cuyo retraso era debido a haber querido acudir con unos compañeros que no podían llegar sino unos minutos más tarde.

Y es que olvidaban la condición de militar, desdoblado de aduanero, de nuestro Poncio, que desea por lo visto implantar un régimen cuartelero en las relaciones civiles.

El naufragio del «Mario»

Agradecimiento

El vicecónsul de Italia en esta ciudad don Bartolomé Cabrer, en atento B. L. M. nos ruega hagamos público su testimonio de gratitud al Ayuntamiento de Andraitx, por su humanitario proceder y generosidad con los infelices naufragos del bergantín goleta «Mario» al atenderles y sufragar todos los gastos causados por los mismos en aquella población; como también al Delegado de «La Transmediterránea» por concederles gratis los pasajes para Barcelona.

Como recordarán nuestros lectores, dicho velero italiano, naufragó uno de los primeros días de esta semana a algunas millas de la costa de la mencionada villa, y el miércoles los tripulantes salieron para la ciudad condal.



URANIA
NUNCA SUPERADA
Ptas. 1.100



PERKEO
La más completa y sólida para viajes y pequeños negocios.
Ptas. 600
VENTAS A PLAZOS
MALONDRA
Gater, 5 PALMA

BUENAS BORDADORAS

Se les facilitará trabajo todo el año DOLORES RIBERA.—S. en C.—Colón, 14 pral.

LA COLA DE LO DE PORTO-PI

Nuestros comentarios

Aparte el cierre violento de la fábrica de Porto-Pi, aparte los cuantiosos perjuicios que se han ocasionado, aparte lo agrio de toda lucha caciquil, este asunto ha dado lugar a ciertos aspectos regocijantes, que tenemos el deber periodístico de recoger.

Estas notas cómicas son, entre otras, la espeluznante «defensa de un poblado» (estamos en el Rif) que trajo el colega matutino, la clásica carta del notario Guillermo Alcover, los chistes madrileños de nuestro enérgico Gobernador y los fondos de «La Almudaina».

La carta de don Guillermo Alcover no tiene desperdicio.

Faltos de espacio para reproducirla íntegramente, así como para dedicarle el debido comentario, queremos, sin embargo, condensar aquí sus conclusiones más importantes:

1.º El señor Alcover, aunque humilde, no es un innominado.

2.º El señor Alcover es un escéptico. (¡Pobrecito! Tan pequeño y tan desilusionado.)

3.º El Alcalde de Zalamea hubiese cerrado la fábrica de Porto-Pi.

4.º Lo propio hubiese hecho Felipe II.

Queremos que la posteridad pueda gozar tan preciosas manifestaciones, sintiendo únicamente no saber servirse en la misma literatura del declarante.

Días anteriores, el Gobernador, en unas declaraciones sobre el juego, manifestó que sólo toleraría se practicase en los tres locales que tienen permiso especial del Ministro.

La gente quedó pasmada, y el señor Navarrete se apresuró a aclarar que el permiso no fué concedido por el actual Ministro, sino por otro.

¿Será mucho pedir que se aclare aún más todo eso?

Porque de lo dicho aparece un Ministro, culpable de un delito de protección al juego, con un subordinado cómplice y a la vez acusador.

¿Esta es la ley que vino a hacer cumplir el señor Navarrete?

Mi justicia—declaró, solemne, a los periodistas—es cilíndrica; no de tronco de cono, vulgarmente llamada la ley del embudo.

Nuestros colegas quedaron estupefactos.

¡Vaya unos cilindros! decían al bajar las escaleras del Gobierno civil.

Pero el pasmo de nuestros compañeros no tiene comparación con el de los alcaldes de los pueblos del interior de la isla que ayer acudieron al Gobierno civil, convocados por el Boletín oficial.

Por haber llegado algunos de ellos unos pocos minutos tarde, no fueron recibidos.

Débase advertir que la convocatoria para la reunión se publicó en el Boletín del jueves, que este Boletín no pudo llegar a todos los pueblos hasta el viernes por la noche lo más pronto, y que pudo muy bien suceder que a muchos alcaldes no les fuera materialmente posible enterarse a tiempo.

Sin embargo, ayer por la mañana llegaron muchos de los pueblos aprisa y corriendo. Algunos, que querían presentarse juntos a la reunión, aguardaron unos minutos.

Para castigarlos, como si se tratara de acudir a la clase del Instituto, el Gobernador se negó a recibirlos, diciéndoles que ya les convocaría nuevamente por medio del Boletín.

Con estos procedimientos van a producirse conflictos a granel.

Los alcaldes regresaron a sus pueblos, indignados. Nunca pudieron creer que su investidura, que su representación popular, que su autoridad municipal, valiera tan poco.

¡Menuda propaganda van a hacer!

El señor Maura, tan partidario del imperio de la ley y del respeto a toda autoridad, puede juzgar de como se siguen aquí sus ¡ay! teóricas doctrinas.

Se anuncia para hoy el regreso a la Corte de don Francisco Maura y Montaner, hermano del Presidente del Consejo de Ministros, comandante superior de la «ofensiva».

Se irá satisfecho de su fecundo veraneo en Porto-Pi, donde ha emulado la gesta del Tercio Extranjero en la «defensa del poblado».

La defensa se ha realizado sin miedo a los «gases asfixiantes». Una larga frecuentación de los olores del petróleo le ha inmunizado.

Sin eso no habría hecho aquello.

Ya en su tierna niñez, pudo apreciar los rigores aromáticos, de las tenerías de la Calatrava; más adelante, las gasolinas fortalecieron sus pulmones.

Con ello—y con la presencia de don Antonio en el Poder—ha conseguido un arrojo superior al de Miltán Astray.

Sea nuestro último comentario—pues el espacio nos falta—para nuestro impagable colega «La Almudaina».

A pesar de las campañas que ha efectuando contra los canes sueltos, la hidrofobia entró en aquella casa y se metió en sus téticos «fondos».

A todos nuestros razonamientos contesta con una argumentación única y solitaria, que ha plagiado descaradamente del «Correo».

Dice que nosotros somos unos periodistas que cobramos.

Si; puntualmente, a fin de mes.

¿Es que no cobran los redactores de «La Almudaina»? Algunos colaboradores, a pesar de que les pidieron los artículos y se les ofreció la debida remuneración, no consiguieron cobrar.

Pero no sabemos que tampoco los redactores cobrasen. ¿Tan mal van las cosas? ¿Llueven bajas?

Nosotros cobramos y hacemos solos el periódico. Y no necesitamos dinero especial. Porque con lo que se recauda cada mes, por suscripciones y anuncios, hay suficiente para pagar a todo el mundo: a redactores, reporteros, agencia telefónica, colaboradores, cajistas, etc. Puede venir un notario a nuestra Administración y cerciorarse.

El público nos corresponde porque procuramos servirle bien. No le damos sólo papel. El precio del papel ha disminuido dos tercios y puede regalarlo cualquiera, incluso «La Almudaina». Pero nosotros le damos al público, aunque humildemente, abundantes crónicas y artículos, como poquísimos diarios españoles, muchas informaciones y el posible servicio telegráfico.

El propietario no escribe, es verdad, en nuestro diario. No es esta su labor, efectivamente.

Tampoco sabemos que escriba el propietario de «La Almudaina».

A menos que «aquello» sea escribir.

Y aunque lo fuese: su diario no sería mejor.

Queda servida «La Almudaina».

El señor Ruiz Ferry tuvo palabras de gratitud por las atenciones de que se le hacia objeto, y de elogio para las bellezas de Mallorca, para el Veloz y su Velódromo, y también para la iniciativa de dicha Sociedad, la que aseguró será coronada por el mayor éxito hasta el punto de que ya puede asegurarse que será un hecho la adquisición y regalo del aeroplano.

Deportistas que llegan
Detalles de las carreras de esta tarde

En el rápido de ayer, y para tomar parte en las carreras, llegaron a Palma numerosos corredores del continente.

Llegó también el campeón de España señor Dnrán, el cual debe entrenar al actual campeón Bover.

Los equipos que deben correr hoy las series eliminatorias de treinta kilómetros con entrenadores, son en número crecidísimo, como jamás se había visto.

El campeonato de velocidad será también disputado por un numeroso grupo de corredores.

En el desfile de ciclistas, y en el puesto de honor, precedidos por el niño Pedro Darder, el corredor más joven de Mallorca tomarán plaza los exchampeones de España, Durán, Rubio, Febrer, Oliver y el actual Bover.

El jurao estará constituido por las primeras autoridades de Mallorca, habiendo el Excmo. señor Capitán General comunicado al Presidente del Veloz, que dado el fin patriótico de las carreras, y para dar mayor brillantez al acto que se solemniza, ha dado las órdenes oportunas para que concurra allí la banda de música del Regimiento de Palma.

La animación y el interés que han despertado las carreras de hoy es extraordinario y como jamás se había visto.

La Sociedad Aero Mallorquina se propone obsequiar en el día de hoy al señor Ruiz Ferry. Nosotros al dar a tan distinguido señor y estimado compañero, la bienvenida deseamos le resulte agradable su breve estancia en esta isla.

Sucesos y desgracias

Caida
El niño José Roig, de seis años de edad, habitante en la calle de Maimó, 2, se cayó ayer por la escalera de su casa, produciéndose contusiones en distintas partes del cuerpo, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Mujer abandonada
Ayer, de madrugada, fué encontrada por la Guardia municipal una mujer natural de San Miguel (Ibiza) llamada Catalina Riera Juan, abandonada en la vía pública.

El preferente señor Davia, por disposición del comandante, señor Cubí, la condujo a la Inspección de vigilancia.

Herido
Pedro Juan Segura, de 56 años de edad, domiciliado en la calle del Marqués de la Fuensanta, 82, fué curado ayer en la Casa de Socorro de una herida contusa en la espalda que sufrió a consecuencia de haber chocado el carro que guiaba con otro carro.

Borracho
Anteanoche, un sujeto que, embriagado transitaba por las calles de esta ciudad, se cayó produciéndose una equimosis nasal.

Por un guardia fué acompañado a la Casa de Socorro, donde se le curó, y luego conducido a su domicilio.

La campaña marroquí
Su repercusión en Mallorca
En Inca

Nos escribe nuestro corresponsal: Por carta que se ha dignado dirigirme la señora doña María del Amparo Gabaldón, presidenta de la Junta local de Damas de la Cruz Roja, me entero con satisfacción de algunos datos que gustosamente aprovecho para ampliar mi precedente reseña de la cuestión para socorro de los soldados que luchan en Marruecos.

La postulación de la mañana del domingo y de la verbena de la noche dió un ingreso de 1914'05 ptas.

El donativo del Ayuntamiento, 250.
D. Pedro Mairata y señora, 25.
Señorita Sampol, 5.
D. Gabriel Guasp, 50.
La Sociedad «Club Central», 75.
Colecta en Teatro, 47'65.
Total ingresado, 2.366'70.

Merecen mención: la Fábrica de Electricidad que cedió gratuitamente el fluido para la espléndida iluminación de la plaza del Mercado nuevo donde se celebró la verbena; el «Círculo recreativo» que regaló los helados y liciores que se vendieron en esa verbena; el conserje del «Club central» que donó 20 pesetas y la Banda municipal que tocó sin percibir estipendio alguno.

La presidenta señora Gabaldón en sus rasgos de altruismo fué dignamente secundada por las Damas que con ella forman la Junta local de la «Cruz Roja», doña Severa Madariaga, doña Juana Pons de Rosselló, doña Francisca Fluxá de Noguera, doña Teresa Grau y doña Margarita Aguiló de Cortés.

Ocuparon las presidencias de las mesas de la verbena las señoras de Mir, Marín, Figueras, Melis, Marqués, Miró, Font, Coll, Cortés, Janer, Kirschofer, García, Ferrer y Homar.

Cuidaron de los preparativos del festival las señoritas de Piñol, Alcina, Bannasar, García, Amer, Aloy y Rosselló.

Actuaron de postulantes, visitando el

F. PINILLOS
ARTÍCULOS FOTOGRÁFICOS, DIBUJO Y PINTURA
LABORATORIO

Próxima inauguración del local Plaza Rastrillo, 4

Material de las mejores marcas alemanas, inglesas y francesas

KODAK - PERUTZ - BAYER
- Agfa - HERTZCA - BOURGEOIS -
GRIESHABER - BENTZIN - GEVAERT

honrado traje de Damas de la Cruz Roja, las señoritas Antonia Fluxá, Antonia Llompard, Petra Fluxá, Antonia Esteve, María Forteza, Antonia Domenech, María Cortés, Juana Dupuy, Antonia Pastor, Micaela Kirchofer, Concha Bennassar, María Beltrán, Catalina Llompard, Clara Prats y las niñas Lolita Marín, Josefina Llompard, Margarita Pujadas, Antonia Gelabert, Catalina y Antonia Castañer, Francisca Esteve Marqués, Catalina Fiol Vallés, Catalina Reus, Francisca Horrach, Juana Beltrán, María Mas, Francisca Gual, Rosario Dupuy, María Payeras, Catalina Noguera, Antonia Llaneras, María Cortés Martorell, Antonia García y Bernabela Bérnago.

Intervinieron en las mesas peticionarias las señoritas Dolores y Margarita Rosselló, Margarita y Catalina Bennassar, Juana y Antonia Alcina, María e Isabel Llobera, Eusebia, Paquita y Josefa García, María y Pilar Piñol, Petra, Magdalena y María Pujadas Morro, Magdalena y Juana Pujadas Torrens, Pepita y Joaquina Vargas, Mercedes Kirchofer, Magdalena Meliá, Apolonia Homar, Magdalena Beltrán, Coloma Amer, María Font, Juana Esteve, Juana Martorell, Magdalena Prats, Margarita Aloy, Antonia Capó, María Oliver, Juana Flores, María Llabrés, María Ferrer, Catalina Mateu, María Beltrán, Catalina Alcina, Margarita Rams, Antonia Llabrés, Catalina Pastor, Ana Ferrer Janer, Antonia Buadas, Clara Plats, Esperanza Llompard y Magdalena Fiol.

Y prestaron su eficaz concurso el señor Alcalde accidental don Ramón Reus, el notario señor Rosselló, don Adolfo Gracia, don José Pujol, don Luis Figueiras, don Pedro Bennassar, don José Piñol, don Luis Figueiras, don Marcos Ferragut y don Francisco Rosselló.

Al anotar los nombres de todas las distinguidas personas que tomaron participación directa en los actos que reseñé, en obra tan meritoria como la de recaudar fondos destinados a nuestros compatriotas que luchan en defensa de la Patria, cumplo con el deseo demostrado por la respetabilísima presidenta de la Junta local de Damas de la Cruz Roja y con un deber de información detallada e imparcial para con nuestro periódico.—C.

do con el tranvía eléctrico, 50 céntimos de peseta.

Del Coll d'en Rebassa al Arenal, 30 céntimos de peseta.

De Palma a Ca'n Pastilla, 40 céntimos de peseta.

Habrán tres trayectos de diez céntimos cada uno desde el Coll d'en Rebassa al Arenal.

Vida Marítima
Movimiento del puerto
Sábado 24

Entradas
—Procedente de Barcelona, El vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas, con 194 pasajeros y carga general; entre ellas 385 sacos de harina, 124 sacos de azúcar y 45 bidones de aceite de oliva.
—Procedente de Orán, el vapor ruso «Kolyma», capitán don Henry Brunn, con 300 toneladas de cebada, avena y habas. Lo despacha don Valentín Schembri.

Salidas
Hoy, a las 12 de la mañana, saldrá para Alicante e Ibiza, el vapor correo «Canalejas».
—Para Barcelona, saldrá hoy, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I».

Quedaron despachados
Para Bona, el pailebote «Mallorquín», con lastre.
—Para Barcelona, el vapor ruso «Kolyma», con carga de tránsito.

Crónica del puerto
Fueron amarrados en este muelle, procedentes del de Porto-Pi, el pailebote «Mallorquín» y el laud «Antonietta».

Ayer, a las 8 de la mañana, fué botado el pailebote «Antonio Sorolla», después de haber sufrido importante reparación en los astilleros del Mollet.

Se halla en expectación de destino, el pailebote «Miguel Caldentey».

Nuestras comunicaciones
Esta mañana es esperado procedente de Mahón el vapor «Canalejas», cuyo buque saldrá hoy, a medio día, para Ibiza y Alicante.
Dicho buque servirá esta línea hasta que el vapor «Jorge Juan» venga a sustituirle, que probablemente será dentro de unas semanas.

Servicio de vapores correos de Baleares
DOMINGO
De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Alcudia para Mahón a las 8.
De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES
De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Palma para Ibiza a las 22.
De Ciudadela para Palma a las 19.

Del Carnet
Ayer a las seis de la mañana contrajeron matrimonio en la iglesia de la Concepción de Santa Catalina la simpática señorita Francisca Tortella Martorell y el comerciante don Jaime Colomer Vives.

Actuaron de padrinos por parte de la novia su primo hermano don Jaime Morrell y el conocido profesor de guitarra don Bartolomé Calatayud y por parte del novio su tío don Jaime Vives y don Bernardo Esteve.

La boda revistió carácter íntimo debido a que la novia ostenta riguroso luto por la reciente muerte de su padre.

La novel pareja pasará varios días por los pueblos de la isla, marchando después a Barcelona, donde fijarán su residencia.

Reciban nuestra enhorabuena.

En el «Rey Jaime I» llegaron ayer de Barcelona don Antonio Blasi y doña Carmen C. de Blasi.

Ayer contrajeron matrimonio la simpática señorita María Juan Montserrat con don Juan Seguí Garau.

Apadrinaron la boda los señores don Juan Juan Montserrat y don Guillermo Miralles.

Deseamos toda clase de felicidades a los nuevos esposos.

GACETILLA
BAILE—Esta noche se celebrará el último baile de la serie que se ha venido celebrando los domingos en la calle del Obispo Massanet de la barriada de Son Sunyeret.

MUSICA EN EL BORNE—Programa de las piezas que ejecutará en el paseo del Borne la banda Mallorquina esta noche de siete y media a nueve y media:
Paso doble «Hombre alegre» D. T.
Minuet de «Paderewski» Paderewski.
Gran jota «La Bruja» Chapi.
Selección de la opereta «El Duquesito» Vives.
Vals «Triste» Simblinins.
Paso doble «Collita» N. N.

El tranvía del Arenal
Es muy probable que estos días se inaugure el tranvía del Arenal, pues se espera únicamente la autorización de la Junta de Defensa Nacional.

Los precios que han de regir en la nueva línea, son los siguientes:
De Palma al Arenal, servicio combina-

COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL
B. M. MAYOL
AGENTES MARITIMOS
1, Rue de la République - MARSEILLE

Corredores de Fletes — Fletamentos
— Consignación de buques —
— Transitos — Agentes de Aduanas
— Consignación de Mercancías.

CINE NUEVO
INSTALADO AL AIRE LIBRE
SINDICATO, 209

Hoy a las 7.-9.º y 10 episodios
LA MÁSCARA DE LOS DIENTES BLANCOS
Camino más árido
Cuatro partes
Pacomex jefe modisto
Revista Pathé n.º 623

Mañana lunes final de la grandiosa serie
LIBERTAD

Pailebote a motor SAN BERNARDO
Saldrá para
Marsella
el 28 del corriente.
Intereses: Valentín Schembri.—Marsella, 50 PALMA.

FESTIVAL BENÉFICO
LAS CARRERAS DE HOY

El «Mallorca», sale al encuentro del «Rey Jaime I».

En la mañana de ayer, y al clarear el día pilotado por el experto Colomer, el hidroavión «Mallorca» tomando como pasajeros al Presidente del Veloz don Joaquín Pascual y el Consul de la U. V. E. don Jaime Ferrer, abandonó su hangar, voló sobre Palma, tomó altura, y dirigióse hacia Cala Figuera, y desde este sitio y remontando el ilote del Toro, salió al encuentro al vapor rápido de Barcelona en el que venía a Palma el Presidente del Real Aero Club de España y notable publicista de «El Sol» don Ricardo Ruiz Ferry que pasaba a esta ciudad para presenciar los campeonatos ciclistas de España, cuyos productos se destinan a engrosar la suscripción para la adquisición de un aeroplano para el Ejército que lucha en Marruecos.

El hidroavión dió varias vueltas sobre el vapor «Jaime I» cuyos pasajeros, desde

cubiertas y toldillas, saludaban a los tripulantes de aquél, correspondiendo así a la atención que con ellos se tenía.

Fuertes ráfagas de viento inclinaban repetidamente el hidro, el cual, conducido por Colomer ganó mayor altura y cruzando por sobre las calas de poniente y caseríos de dicha costa, dió luego una vuelta por la ciudad tomando seguidamente agua desde la punta de San Carlos en dirección al hangar.

Llega el señor Ruiz Ferry
Dichos señores y otros varios socios del Veloz pasaron luego a bordo del rápido para saludar al señor Ruiz Ferry y demás pasajeros que para presenciar las carreras de hoy han pasado a ésta.

Visitaron el local social del Veloz Sport Balear, y al mediodía, la Junta de esta Sociedad le obsequió con una excursión a Valldemosa, Deyá y Sóller, de donde regresaron por la tarde, yendo luego a presenciar los entrenos que tenían lugar en el Velódromo.

COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL
B. M. MAYOL
AGENTES MARITIMOS
1, Rue de la République - MARSEILLE

Corredores de Fletes — Fletamentos
— Consignación de buques —
— Transitos — Agentes de Aduanas
— Consignación de Mercancías.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

LOS SUCEOS DE MARRUECOS

Se adelanta el ingreso a filas.—El parte oficial de la noche.—Se ocupan los poblados de Tahuima y Aograz.—La Mar Chica dominada.—Tranquilidad en Nador.—Predicaciones de los santones.—Lo que dice Sanjurjo.—¿Abd-el-Krim avanza con los gomaras hacia el Quert?

Médico fugado o libertado

Madrid, 24 a las 2.—El periódico «Heraldo de Madrid» dice que se sabe por conducto fidedigno que pronto llegará a Madrid un individuo militar que hace poco tiempo se hallaba prisionero de Abd-el-Krim.

Añade que no se sabe si dicho médico se ha fugado o si fué puesto en libertad, espontáneamente.

Se adelanta el ingreso en filas

Madrid, 24 a las 2.—El ministro de la Guerra ha dictado una circular disponiendo que se adelante el ingreso de los nuevos reclutas en filas.

Telegrama al ministro de Marina

Madrid, 24 a las 2.—El ministro de Marina ha recibido un telegrama del Comandante general de la escuadra que opera en Marruecos en el que le dice:

«El Alto Comisario en comunicación fecha de ayer me transmite un heliograma que me dirigió al Atalayón, el cual no llegó a mí poder el día de la ocupación de Nador.

A las 12'15 han entrado las tropas en Nador después de un brillante asalto, en que, como siempre, tomé parte eficaz y activa la escuadra a sus órdenes.

Reciba mi felicitación, extensiva a las fuerzas que contribuyeron al éxito de la jornada».

Parte oficial de la noche.—Se ocupan nuevas posiciones, quedando hecha la concentración para las futuras operaciones

Madrid, 24 a las 3'30.—El parte oficial de la noche facilitado en el Ministerio de la Guerra dice:

Anoche pernoctó en Nador el Comandante General de Melilla general Cavalcanti, que ha mandado las tres columnas que operaron hoy a las órdenes de los generales Cabanellas, Sanjurjo y Berenguer (don Federico), ocupando los pozos de Aograz, Tahuima y otras posiciones intermedias entre esta última y Nador.

El enemigo se ha opuesto tenazmente al avance en grupos numerosos.

Nuestras tropas se han portado bizarramente, causando grandes bajas al enemigo, debido al intenso fuego de la artillería y fusilería.

Después de la operación, que se ha verificado ajustándose al plan fijado, quedan ocupados y dominados los contornos de Mar Chica y concentradas las fuerzas para las futuras operaciones.

La concentración y fortificación se ha efectuado sin novedad, habiendo llegado a Tahuima un tren que había salido de Nador.

En las zonas de Ceuta y Larache, no ha ocurrido novedad.

Películas de operaciones

Madrid, 24 a las 3'30.—En el Ministerio de la Guerra ha tenido lugar la proyección de películas de las operaciones desarrolladas en Marruecos, obtenidas por una Casa de Cinematografía.

El ministro de la Guerra ha quedado satisfecho de la información cinematográfica.

Voluntarios a Marruecos

Madrid, 24 a las 3'30.—Todos los días marchan voluntarios a incorporarse a las tropas que luchan en Melilla.

Ayer emprendió la marcha el alférez señor Tejada, que acaba de salir de la Academia.

La suscripción de la Reina

Madrid, 24 a las 3'30.—La suscripción patrocinada por la Reina, para los heridos de la campaña marroquí, alcanza la suma de 1.934.697 pesetas.

Hospital de sangre en Sevilla

Sevilla, 24.—Se ha verificado la entrega del Pabellón de Arte Decorativo a la Vicepresidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja, destinándolo a hospital de sangre.

El Director de la Empresa de Aguas ha ofrecido gratis cuanto se consuma en dicho Pabellón.

Han llegado 20 soldados heridos, pertenecientes a distintas armas, que luchaban en Melilla.

Créese que no se hallará resistencia.—Evacuación de la zona de Tetuani.—¿Se someterán los beniurriagueles?

Melilla 24.—Créese que nuestras tropas no hallarán resistencia en el avance.

El enemigo ha evacuado la zona de Tetuani y marcha hacia las montañas del Rif central, temiendo el castigo inminente.

La cábila de Kebdana entregará todos sus fusiles.

Los beniurriagueles de las inmediaciones de Zeluán y de Monte Arruit se someterán a España.

Una felicitación del Rey

Melilla 24.—El Rey ha cursado un telegrama a nuestros soldados felicitándoles y manifestando está agradecidísimo a la actuación del ejército.

Tranquilidad en Nador

Melilla 24.—Los moros hoy no paquearon.

Muchos de los individuos que se habían establecido en Nador y que ante la avalancha rifeña tuvieron que huir de aquel sitio, regresan a él para establecerse de nuevo.

Con tal objeto han llegado de Nador numerosos individuos.

Felicitaciones

Melilla 24.—El almirante de la escuadra ha recibido felicitaciones del Rey, del ministro señor La Cierva y del Alto Comisario señor Berenguer por la brillante actuación realizada por la escuadra.

Entierro de cadáveres

Melilla 24.—Han sido enterrados en Nador 92 cadáveres que fueron hallados en aquellas inmediaciones.

Aún quedan otros por enterrar.

Hallazgo de bombas

Melilla 24.—En la iglesia de Nador fueron halladas varias bombas fabricadas con vaina «Schneider» llenas de hierro y de dinamita que los moros tenían dispuestas para lanzar contra nuestras posiciones.

Conato de incendio

Melilla 24.—Ha tenido lugar un conato de incendio en el taller de cargar cartuchos establecido en el Kursaal.

Calma

Melilla 24.—Los convoyes que han salido hoy para abastecer diversas posiciones no han sido hostilizados.

En el monte Gurugú se supone que hay escasos moros y guardan quietud y calma.

Lo que decían los santones

Melilla 24.—Cuentan los prisioneros que los santones habían dicho que España había agotado sus soldados y que, por lo tanto, nuestras fuerzas no llegarían a Nador.

Además los rifeños tenían gran confianza en las trincheras que ellos habían abierto en aquellos alrededores.

Lo que dice Sanjurjo

Melilla 24.—El general Sanjurjo, preguntado acerca de que si seguiría a la victoria la labor política, contestó: «Ahora sólo soy militar.

El problema político lo resolverá el tiempo.

MI intervención será escasa, pero no desconocida.

El ministro de la Guerra comenta la operación

Madrid 24 a las 3'30.—El señor La Cierva se mostraba anoche muy satisfecho del resultado de la operación, que se reseña en el parte oficial, en la cual se ha ocupado Tahuima.

Ha dicho el ministro que aunque se ha realizado en terreno llano, los moros que sólo acostumbraban la lucha en las montañas, han ofrecido en esta operación gran resistencia, dispersándolos la artillería y fusilería de nuestras columnas.

Confidencias de exprisioneros

Melilla 24.—Por confidencias de varios prisioneros llegados de Tahuima y Aograz, en donde se hallan los moros combatientes de la cábila de Beni-Urriagel se sabe que los cabileños rehusaban esperar nuestras tropas en aquella Zona, bajando para combatirnos hasta cerca de Melilla, contando con la ayuda de los cabileños de Benibufur y de Benibugafar.

Supuesto efecto de un cañonazo

Melilla 24.—Asegúrase que un proyectil de los lanzados por el acorazado «Alfonso XIII», durante el bombardeo de Sengangan, destruyó la casa del jefe de la cábila de Guelaya llamado Sidin Aban Mizzian, matándole a ocho individuos de su familia.

Llegada de aviones

Madrid 25 a las 1'39.—A las 5'30 han aterrizado en el Aeródromo de Cuatro Vientos cuatro aviones Bristol, con motor hispano-suizo, donados al ejército por suscripción.

Salieron hoy por la mañana de San Sebastián.

Poco después ha llegado el aparato Havilland, que regala la provincia de Zaragoza.

Cañoneo en la zona francesa.—Pérdida de un blocao francés

Melilla 24.—De la zona francesa de Larache se oyó fuerte cañoneo.

Se ha confirmado la pérdida del blocao francés próximo a War-Ami.

Servicio aéreo entre España y Marruecos

Madrid 25 a las 1'30.—Han salido del campo aéreo de Croisillon (Londres) 2 taxis aéreos que recorrerán las mil millas que dista Londres de Madrid.

Serán destinados al transporte de pasajeros entre España y Marruecos.

¿Abd-el-Krim con los gomaras avanza hacia el Kert?

Melilla 24.—Ha circulado insistentemente el rumor de que Abd-el-Krim, unido con las cabilas Gomaras se aproxima al Kert.

Cañonease el monte Gurugú

Melilla 24.—Durante los días de ayer y hoy las baterías de gran calibre cañonearon el monte Gurugú.

Los harqueños contestaron disparando un solo cañón.

Mantas para los soldados

Madrid 25, a las 2'30.—El Gobierno ha encargado a las fábricas de mantas de Palencia, Sabadell, Tarrasa, Alcoy y Antequera 180 mil mantas para los soldados de África.

Calma en Benisicar.—El tiempo

Madrid 25 a las 2'30.—Dicen de Melilla que reina calma completa en el territorio de Benisicar.

Los últimos convoyes no han sido hostilizados.

Dicen también de Melilla que el tiempo ha cambiado algo.

Ayer descargaron varias tormentas.

Legionarios americanos

Madrid 25 a las 2'30.—Se anuncia el embarque de 700 legionarios cubanos.

El vapor «Antonio Lopez» llegará esta madrugada a Cadiz con 153 legionarios procedentes de Cuba y Nueva York.

Una nota de guerra

Madrid 25 a las 2'30.—Una nota de guerra dice que en julio último desaparecieron casi todas las tiendas de campaña y que se enviaron las escasas que había en la península.

Ahora el aumento de las fuerzas ha exigido mayor número de barracones y tiendas, habiéndose por esto forzado la producción.

Pronto el ejército tendrá las necesarias.

Como ahora se acercan las lluvias se ha procurado a los soldados colchonetas impermeabilizadas, pero todavía faltan muchas para cubrir las necesidades.

El ministro está dispuesto a adquirir toda la tela impermeabilizada que se le ofrezca.

Aceptará las proposiciones de los fabricantes.

Ruega a los donantes generosos que se fijan en la necesidad de colchonetas, procurándolas al ministerio.

Hay que procurar a los soldados lo necesario a su salud.

Confía en la asistencia de todos los españoles.

Una familia ha proporcionado a su hijo una colchoneta y ha regalado dos mil para los demás soldados.

Los donativos pueden entregarse a cualquier autoridad militar.

Lo que cuentan los exprisioneros

Un moro, bueno.—En Nador sufrieron mucho.—Los enfermos eran rematados.—Abd-el-Krim en Nador

Melilla 24.—Algunos prisioneros españoles que fueron salvados cuando nuestras tropas entraron en Nador han relatado lo ocurrido durante su cautiverio.

Dicen que después de la derrota de Annual huyeron de la cábila de Benider, donde se hallaban establecidos y se refugiaron en Monte Arruit.

Aquí fueron hechos primeros por los moros.

Uno de los españoles se escondió debajo de un cadáver pero fué descubierto por un moro el cual le dijo:

—Te has salvado. Sígueme.

Aquel moro le protegió en el camino llegando a Nador.

Aquí llegaron a reunirse hasta 140 prisioneros.

Muchos enfermaban a causa de la mala calidad y escasez de la alimentación.

A los que enfermaban los sacaron fuera del recinto donde les tenían cobijados llevándolos engañados.

A estos enfermos los arrastraban hasta la orilla de Mar Chica donde les daban muerte, diciéndoles al sacarlos que los llevaban a la enfermería que habían montado para atender a su curación.

El jefe del harca de la zona occidental ordenó que se tratase bien a los prisioneros.

Mediante estas órdenes cesaron mucho los crímenes y tormentos que los cabileños cometían contra los españoles.

Desde aquella orden los prisioneros gozaron de alguna mayor libertad.

Ante la imposibilidad de los de Nador

de atender al consumo y alimentación de los prisioneros, fueron estos distribuidos en varios adueros, quedando solamente 40 en Nador.

Los «tolvas» se reunían en la iglesia que habían convertido en mezquita para practicar sus rezos y oír las predicaciones del santón.

El día 7 llegó a Nador el hermano de Abd-el-Krim el cual pasó revista a los contingentes de beniurriagueles y a los policías indígenas que habían desertado de nuestras filas.

Temporales

Visita al Ministro de Fomento

Madrid 24 a las 15'30.—El Ministro de Fomento señor Maestre, ha manifestado que le ha recibido la visita de una Comisión de Montilla del Palomar, para hablarle de los perjuicios causados por los recientes temporales.

Para tránsitos más urgentes

Madrid 24 a las 15'30.—Por el Ministerio de Fomento, han sido destinadas 60 mil pesetas para tránsitos más urgentes.

Cantidades libradas

Madrid 24 a las 15'30.—Para atenuar las crisis producidas por los temporales se han librado las siguientes cantidades:

10.000 pesetas a Zaragoza.

25.000 a Granada y

125.000 a Asturias.

Visita de inspección

Madrid 24 a las 15'30.—Se ha dispuesto por el Ministerio de Fomento, una visita de inspección, para el estudio de las construcciones destruidas por los temporales.

Política

Lo que dice la «Actualidad Financiera»

Madrid 24, a las 1'30.—La «Actualidad Financiera», propiedad del marqués de Cortina, dice:

Es objeto de comentarios la oposición del «Diario Universal» al Gobierno, especialmente al Ministro de Marina representante en el actual gabinete del conde de Romanones.

Sabemos, añade la revista aludida, que hace ya tiempo el «Diario Universal», no representa completamente el criterio político del conde de Romanones y que el conde desea la adquisición de un rotativo que represente su opinión política en su completa esencia y totalidad.

En esta oposición al Gobierno intervienen también los navieros disgustados del marqués de Cortina porque éste ha aplicado a las necesidades de la guerra en Marruecos los buques «España n.º 1», hasta el 6.

Los navieros ven cercano el cese en su intervención en los mentados buques y ello motiva su actitud.

Sería inconcebible que el conde de Romanones, que tomó parte activa en la formación del Gobierno dando a elegir al señor Maura entre los romanonistas, un nombre para Ministro, quiera ahora rumbiar al actual Gobierno, lo que, además, constituiría en la actualidad un vano empeño.

Sobre la apertura de Cortes

Madrid 24, a las 2.—El diario «La Epoca» dice que uno de sus redactores ha tenido ocasión de hablar con persona que se halla en condiciones de estar enterada del pensamiento del Gobierno.

Ha manifestado dicha persona que no ha habido la menor discrepancia entre los Ministros con respecto a la fecha de apertura del Parlamento.

Es falso que el Ministro de la Guerra, señor La Cierva, rehusara el contacto con las Cortes.

Es imposible que exista discrepancia por conocer todos los Ministros la importancia, con que espera el señor Maura ir a las Cortes, pues le contraría mucho el aplazamiento de la fecha de apertura.

Del Consejo de Ministros.—Lo que dice Francos Rodríguez

Madrid 24, a las 2.—Interrogado el Ministro de Gracia y Justicia por los periodistas sobre el Consejo ha dicho que lo único que podía afirmar era que no ha ocurrido nada; sólo se ha tratado de una consulta del Alto Comisario al Ministro de la Guerra.

Ha desmentido que el Consejo se reuniera para una cuestión internacional.

Combinación de Gobernadores civiles.—Oposiciones

Madrid 24, a las 20.—La «Gaceta» de hoy publica los siguientes Reales decretos:

Admitiendo la dimisión del gobernador de Canarias don José Martínez Uribe.

Nombrando gobernador de Albacete a don Rafael López Haro, que lo es actualmente de Segovia.

Nombrando gobernador de Canarias a don Ceferino Ruiz Matamoros.

Nombrando gobernador de Segovia a don José Díez Caneja Cantaneda, que desempeña el cargo en Albacete.

Convocando a oposiciones, entre auxiliares, oficiales y jefes de Negociado de tercera clase de Hacienda para cubrir 175 plazas de Administradores de Contribuciones que ejercerán en Negociados especiales encargados de liquidar las contribuciones sobre utilidades.

Manifestaciones del señor Maura

Madrid 24, a las 20.—El señor Maura ha permanecido poco tiempo en el despacho del Rey.

Preguntado, el Presidente, si había algo nuevo ha contestado que solo podía comunicar lo que dice la nota de ayer y nada más.

Hoy no se han realizado operaciones. He visto que cuando se toman las oposiciones hay aprovisionamientos para reorganizarlas.

Terminó el señor Maura diciendo: El rifeño es muy movido y hay que prepararse.

Desde Palacio se ha dirigido el Presidente a la iglesia de Santa Isabel para asistir a la boda de la señorita Cembrun, hermana de uno de sus hijos políticos.

Se comenta el Consejo

Madrid 24, a las 20.—Se comenta mucho el Consejo celebrado hoy.

De la reserva que guardan los ministros se deduce que cruzamos momentos de verdadero interés.

Cabe esperar que las noticias sean optimistas.

Aunque la operación se ha realizado en terreno llano y los moros solo acostumbra resistir en terreno montañoso, ayer atacaron nuestras tropas, poniéndoles en huida nuestra artillería y fusilería.

Manifestaciones de Coello

Mas inundaciones para allegar recursos.—Detención de un funcionario de Hacienda.—El Ministro desmiente cierta frase

Madrid 24, a las 21'30.—El conde Coello de Portugal ha dicho que el Gobernador de Zaragoza le comunicaba que habían ocurrido nuevas inundaciones en Mosoda, Alberique, Asuara y Rivera.

El Ministro de Gobernación ha pedido a los Gobernadores de aquellas provincias que hayan resultado perjudicadas envíen detalles explícitos de las pérdidas tenidas, con objeto de ver la manera de arbitrar recursos, cuyo asunto se estudiará en el Consejo del próximo viernes.

Hablando de la detención de un funcionario de Hacienda practicada en Sevilla ha manifestado que ella obedecía a estar afiliado al partido comunista y que por lo tanto, se hallaba fuera de la ley.

Por causa de los temporales habidos nos encontramos sin comunicaciones con Portugal y las provincias de Albacete, Cartagena y Málaga.

El Ministro terminó manifestando que negaba haber dicho, como afirma cierto periódico, que «su condición esencial es ser discreto».

Noticias generales

Donativo de Rodríguez Marín
Madrid 24 a las 15'30.—El Director de la Biblioteca Nacional señor Rodríguez Marín, ha donado 150 obras de su propiedad,

destinadas a la apertura de los hospitales.

Movimiento de la Bolsa

Madrid 24 a las 2.—La Bolsa está en calma.

Los tabacos, los francos y los marcos suben.

Los ferrocarriles se mantienen firmes.

El precio de la electricidad en alza

Madrid 24 a las 2.—La Empresa de la electricidad ha solicitado una elevación en el precio del fluido.

El Gobernador ha ofrecido que estudiará el asunto.

Descarrilamiento

Madrid 24 a las 2.—El tren que se dirigía al Escorial, ha descarrilado en el puente de los franceses.

No hay que lamentar daño alguno.

La validez de los títulos extranjeros

Madrid 24 a las 2.—El Rey ha firmado un decreto resolviendo el pleito relativo a la validez de los títulos extranjeros.

De Barcelona

Foot-ball

Barcelona, 24 a las 21'30.—En el partido de foot-ball celebrado entre los «teams» Barcelona y Lisboa, ha ganado el primero por cuatro goals a cero.

Las fiestas de la Merced

Barcelona, 24 a las 21'30.—Hoy tuvieron lugar las fiestas de la Merced.

En la Basílica de la Merced se celebró un solemne oficio, asistiendo las autoridades, celebrando el pontifical el Obispo.

La hija del Gobernador civil fué la madrina de los pasos de el «Descenso», la «Virgen» y «Misterio de Dolor» que han figurado en la procesión de esta tarde que ha sido brillantísima.

Ha habido gran gentío en las Ramblas, calle de Fernando y otras.

Anoche, en la plaza del Ayuntamiento dió un concierto la banda municipal, ante gran concurrencia.

Llegada de Cambó y de Sedó

Barcelona, 24 a las 21'30.—Han llegado a esta capital el ministro de Hacienda señor Cambó y el Gobernador del Banco de España señor Sedó, acompañado del señor Creixell.

Pasarán dos días en Barcelona.

Vallés y Pujals regresa de Bilbao

Barcelona, 24 a las 21'30.—El señor

Del Extranjero

Bélgica

Choque entre vapores.—Buque hundido.—Salvando a los naufragos.—Muertos y heridos

Londres 24.—En las costas de Inglaterra ha ocurrido el siguiente siniestro:

El buque belga «Jean Breydel» realizaba la travesía entre los puertos de Ostende y Douvres, cuando chocó con el vapor noruego «Salina».

Este último se hundió, ahogándose siete personas.

El «Jean Breydel» salió del siniestro con graves averías en la proa.

Este buque procedió enseguida a realizar trabajos de salvamento, consiguiendo salvar a numerosos pasajeros y tripulantes.

El buque hundido se dirigía a Douvres.

Han resultado víctimas del naufragio once pasajeros y ocho tripulantes.

Rusia

Encuentros entre soviets y obreros

Londres 24.—En la región de Bacú han ocurrido sangrientos encuentros entre las tropas de los soviets y los obreros.

Estos últimos tuvieron 200 bajas.

Declaraciones del ministro americano Mr. Crame

Paris 24.—El ministro americano Mr. Crane ha hecho las siguientes declaraciones en el «Figaro».

Que durante su estancia de 22 meses en Rusia ha presenciado escenas verdaderamente horribles.

Carécese allí de transportes, faltan el carbón, los medicamentos y los viveres.

Incluso el ejército atraviesa por una situación trágica.

Se acentúa la religiosidad a pesar de la persecución de los sacerdotes.

Bezas en los Institutos

Madrid 24 a las 3'30.—El Rey ha firmado un Real Decreto del Ministerio de Instrucción pública, instituyendo becas en los Institutos.

Los concejales procesados

Madrid 24 a las 3'30.—El ministro de Gobernación ha publicado una R. O. dirigida a los gobernadores de provincia, en la que se hace referencia a la intervención de estos dificultando la reintegración de los concejales procesados por causas sobreesaldas.

Convocatoria

Madrid 24 a las 20.—El Patronato del grupo escolar Cervantes ha enviado a la «Gaceta» para su publicación una convocatoria para el nombramiento, por oposición, de seis maestros, seis maestras y un maestro director con destino al grupo escolar Princesa de Asturias, de Madrid.

En dicha convocatoria se señala que podrán remitirse instancias hasta el día 10 del próximo Octubre.

Vallés y Pujals, Presidente de la Diputación ha regresado de Bilbao.

Ha marchado al pueblo de Matadepera para pasar unos días en la finca de su propiedad.

Una bomba (?) que resulta ser una pila

Barcelona, 24 a las 21'30.—El artefacto hallado en la calle de Viladomat, que se sospechaba sería una bomba, examinado por los artilleros ha resultado ser una pila seca.

El poeta Colell no está enfermo

Barcelona, 24 a las 21'30.—Ha sido desmentida la noticia de que el canónigo de Vich y laureado poeta señor Colell estaba enfermo.

Ha sido una confusión.

El que se halla enfermo es un beneficiado de la Catedral de Vich llamado también Colell.

Al Tercio de extranjeros

Barcelona, 24 a las 21'30.—Han marchado 16 individuos para engrosar las filas del Tercio.

En Barcelona se llevan ya enganchados unos 160 legionarios.

Asia Menor

Los kemalistas reanudan el tráfico con Siria y Anatolia

Paris 24.—A pesar de no haberse firmado el tratado entre Francia y los kemalistas, estos han reanudado el tráfico con Siria y Anatolia.

Los griegos no pueden sostenerse en sus nuevas posiciones

Constantinopla 24.—Parece ser que las tropas griegas no podrán sostenerse en las nuevas posiciones conquistadas en Skicheir.

La «pequeña entente»

Declaración de Jonesco

Ginebra 24.—El delegado rumano Take Jonesco ha declarado ante la Sociedad de Naciones que su nación dispone solamente de las fuerzas de la «Pequeña Entente» la cual cuenta con poderosos medios para utilizar y garantizar la integridad de los tratados, especialmente del de Triánón, que arregló las diferencias de los Balkanes.

El delegado de Hungría

El delegado de Hungría ha avisado que la Pequeña Entente impedirá la restauración del trono húngaro a favor del exemperador Carlos.

La prensa servia

Belgrado 24.—La prensa servia dice que los países que componen la Pequeña Entente pedirán el asentimiento al Consejo de Embajadores para enviar a Budapest

La Fertilizadora
Fábrica de Abonos Químicos
En consideración a las malas cosechas de este año, y deseando facilitar la adquisición de abonos a los agricultores, esta Sociedad ha acordado efectuar la venta de superfosfatos, **no solamente al contado, si no también a tres, seis, nueve y doce meses de plazo;** a cuyo efecto se designarán agentes en los pueblos principales de la Isla, por cuya mediación podrán realizarse aquellas operaciones.

Cubiertos a Plas. 5'00, 6'00 y 7'50
Platos sueltos a precios módicos
Nuevo Restaurant del Grand Hotel
ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER
ABONOS A PRECIOS REDUCIDOS
HELADOS LANGOSTA EN VIVERO

representantes militares con encargo de inspeccionar las operaciones del desarme con el mismo derecho que lo harán los delegados de la Entente.

Invasión de Albania por las fuerzas de Wrangel

Ginebra 24.—El delegado de Albania en la Sociedad de Naciones ha manifestado que las tropas servias compuestas de muchos elementos que formaban en las antiguas fuerzas del general Wrangel han avanzado por territorio de Albania.

Estas fuerzas han sido rechazadas en las orillas del Drin, dejando en poder de los albaneses numerosos prisioneros.

Alemania

Profundo cambio político.—Amplia coalición gubernamental

Berlin, 24.—A consecuencia del acuerdo de los socialistas mayoritarios de entrar a formar parte del gobierno del Imperio, tomado en el Congreso socialista de Goerlitz, se habla de la combinación de una amplia coalición gubernamental del Imperio.

Dícese que la Cancillería del Imperio estará desempeñada por un socialista, proponiéndose para este cargo a von Loewe, actual presidente del Reichstag.

Se cita a Stressmaun, jefe del Centro Católico, para ocupar la cartera de Negocios Extranjeros.

La catástrofe de Oppau.—En socorro de las víctimas

Maguncia, 24.—Siguen los trabajos de extracción e identificación de los cadáveres de las numerosas víctimas resultantes de la explosión de Oppau.

El gobierno prusiano ha puesto a disposición del gobierno bávaro la cantidad de 20 millones de marcos para auxiliar a las familias de las víctimas.

Para el mismo objeto ha enviado 16 millones el gobierno de Sajonia.

La Dieta bávara ha votado un crédito de 10 millones para atender a las víctimas.

Declaraciones de Krassin

Berlin, 24.—El delegado de los soviets, Krassin, ha declarado que los comunistas han visto que no es inminente la revolución en los otros países, debido a que se han replegado en una posición demasiado avanzada.

Añadió que Rusia será un estado capitalista.

El gobierno proletario no concederá ningún monopolio respecto de las industrias vitales de Rusia.

Ha manifestado que en breve se trasladará a Londres para continuar las negociaciones comerciales con Inglaterra.

Luego se trasladará al Canadá para estudiar la maquinaria y los métodos agrícolas.

El Congreso de los socialistas mayoritarios

Berlin, 24.—En el Congreso de los socialistas mayoritarios celebrado en Goerlitz ha sido aprobado el nuevo programa.

También ha sido elegido presidente del mencionado partido el candidato Muller.

Asesinato de un comisario sovieta

Berlin, 24.—Ha sido asesinado, por los antibolcheviquis uranios, el comisario sovieta Joffe, que firmó el tratado de Brest-Litowsky.

Francia

Los delegados para la Conferencia de Washington

Paris, 24.—Para asistir a la Conferencia sobre el desarme, de Washington, han sido nombrados los delegados Mrs. Briand, Sarraut y Jusserand.

Mr. Briand permanecerá en Washington sólo ocho días.

Para desempeñar el cargo de cuarto delegado suenan los nombres de Viviani y de Loucheur.

Accidente de aviación.—De Romanet muerto

Paris, 24.—Con objeto de tomar parte en un concurso de aviación, se entrenaba el conocido «as» de la aviación oficial de Romanet, que, volando a una velocidad de 300 kilómetros por hora, se mató.

El aire arrancó a ala del aparato, la cual hirió a Romanet, viéndose al recoger su cadáver que tenía seccionados los brazos y las piernas.

Las sanciones económicas

Paris, 24.—Sábese que, después de las conferencias que han venido celebrándose, han llegado a un acuerdo los gobiernos de Inglaterra, Francia e Italia respecto de las sanciones económicas a que viene obligada Alemania en virtud del Tratado de Versalles.

El acuerdo tomado por aquellos gobiernos tiene el carácter de preliminar.

PRÁCTICO
EN LA
Fabricación de Jabón BLANDO
lo necesita representante de importante fábrica alemana de productos químicos, para la cooperación en la venta de
Potasa cáustica electrolítica
Escribir detalles con urgencia a GRAND HOTEL, número 39.

Centro de Enseñanza

Bachillerato - Comercio - Magisterio
Telégrafos - Estadística - Facultad de Ciencias - Filosofía y Letras.

A cargo de D. Gregorio Guasp, licenciado en Ciencias, y D. Jaime Lladó licenciado en Filosofía y Letras.
Brillante resultado en el curso actual.

Informes: Almudaina, 19, entresuelo.

Gran Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita MEDINA Y C.^{ía} (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.^{ía} NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho
Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona
Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.

SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, anti-sifilítico, y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Marina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

URGENTEMENTE

Se desea alquilar local para tienda en sitio céntrico.
Informes: GRAND HOTEL.

Máquina a vapor

Horizontal, fuerza 10 caballos, con su caldera y accesorios, todo en perfecto estado de funcionamiento. Se vende.
Razón: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

MOTOR ELÉCTRICO

DE MEDIO CABALLO
TENGO PARA VENDER
Informes: Empresa Soler—Montenegro, 1.

Asociación de vecinos de Palma y Residentes.

Conquistador, 21; de 10 a 2.

Profesora con Titulo

De solfeo, piano y violín.
Plaza de Cort, número 4, 1.º, PALMA.

SE VENDE

Un primer piso calle de la Herrería cerca la puerta de San Antonio.
Informes: San Elias, número 1.

Prensa para copiar

Se compraría una de ocasión.
Ofertas: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

VENDO MÁQUINA FOTOGRAFICA

marca ICA-POLISCOP tamaño 6 x 13 objetivos ZEISS-TESSAR foco 4-5 estereoscópica y Panorámica, con chasis, almacén, y estuche de cuero.
Puede verse Montenegro, 1 de 9 a 12

Máquina de escribir

Se vende en perfecto estado, excelente marca.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16

SENSACIONAL

El Charolín Mareo suprime a los limpiabotas, lustra, tiñe y conserva el calzado.
De venta: Zapaterías y tiendas de curtidos

ROMANA

Se compraría una de 50 o más Kilogramos, en buen estado. Para informes: Sindicato, 80.

MOTORES

Se desea vender casi nuevo: varios motores gasolina de 2 a 7 H. P., una máquina de aserrar metales, unas bombas de piston de bronce de 20 c/m. y tuberías, todo baratísimo.
Encargado para la venta, Onofre Adrover, calle del Cementerio, 25.—LA PUEBLA.
Para más informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.—Palma.

PASAJES

para Francia, Habana y demás puntos de la América. Informes BAR MODERNO, frente al «Grand Hotel».

Crema dental

Ninguna supera en calidad y precio a la CREMA DENTAL preparada en el Laboratorio de Internacional Institución Química.—San Fello, 13.



pura garantizada.—Se sirve a domicilio.
Calle de Sintas, 12

Tractor AVERY

Unico modelo adecuado a las necesidades del cultivo en Mallorca El único que salva los inconvenientes de arar en redondo. El único que no levanta las ruedas delanteras cuando se le sobrecarga.
El que puede ir con arrastre por cualquier carretera.

Trilladoras AVERY

Son las de mejor rendimiento. Dos gavillas por minuto. Doce CAVAYONS en una hora. La que deja el grano más limpio. Puede trillar habas y toda clase de legumbres.

Informes: CAYETANO AGUILÓ FORTEZA - Cofradía, 8

FÁBRICA

Artículos de Goma, Amianto y Ebonita

Reparación de Neumáticos y Cámaras

Fundadora de la Industria de la Goma en Baleares

CASA CODINA

FÁBRICA: Calle de los Olmos, 96. Teléfono, 279. — DESPACHO: Calle Unión, 8 Teléfono, 271

PALMA DE MALLORCA

Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd Italiano

SALIDAS DE BARCELONA

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

Día 1.º de Octubre saldrá de Barcelona directo para Montevideo y Buenos Aires, el grandioso y magnífico trasatlántico

PRINCIPESSA MAFALDA

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª 3.ª clases. El antedicho vapor tiene instalados con exuberante lujo y confort todos sus departamentos. Cámaras exclusivas y demás cabinas para pasajeros. Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín invierno, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos.

Para informes, pasaje y carga dirigirse a ITALIA AMERICANA Sociedad de Empresas Marítimas Agente en Palma, M. ORDINAS.—Libertad, 17.

AUTOMOVILISTAS

Los parches se despegan con el calor.—Si quieren evitarse rebentones de neumáticos y molestias durante los viajes, vulcanicen sus cámaras

Garantizamos las reparaciones Respondemos del éxito

RIERA Y GUERRERO

RIERA, 22 y 28) Palma de Mallorca

Neumáticos MICHELIN

«UNA SOLA CALIDAD, LA MEJOR», grandes existencias de todas dimensiones.

La CASA que vende más NEUMÁTICOS de Palma y la que tiene más experiencia sobre este artículo.

ÚLTIMAS NOVEDADES DE PARÍS

STROMBOS TESTET — CARBURADORES ZENITH — FAROS BEZNARD — LOS MAS LUMINOSOS, ETC. —

Reparación de NEUMÁTICOS y CÁMARAS

GARAGE GOMILA — Marina 11-13. Teléfono, 326

COLEGIO DE ESTUDIOS GENERALES

CONCEPCIÓN, 106 (PRÓXIMO AL INSTITUTO)

Sus profesores son licenciados en Letras o Ciencias, y se hallarán habilitados para formar tribunal en los exámenes de prueba de curso de sus respectivos alumnos.



Compañía PINILLOS

Línea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana; saldrá de Palma sobre el 15 de Octubre el vapor

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Línea del Brasil Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 8 de Octubre el vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

GABRIEL MULET, Marina, 62. - PALMA

ULTIMAS NOTICIAS

Toma de Tahuima y Agroaz

El avance se reanuda.-El enemigo opone resistencia.-La caballería se apodera de la Aguada.-La columna Cabanellas sale de Arbáa y se apodera de Agroaz.-La de Berenguer se apodera de Tahuima.-El enemigo sufre considerables pérdidas

No se interrumpirán las operaciones. — Se dominará la línea del Kert. — Levantamiento de la censura

Madrid 24 a las 21'15.—Parece cosa decidida que el Alto Comisario no interrumpa las operaciones, impidiendo que el enemigo pueda concentrarse.

Esperarse que antes de las lluvias las operaciones quedarán terminadas, dominándose la línea del río Kert.

Acaso estas operaciones cuesten ciertos bajas que nos costaba el aprovisionamiento de las posiciones y blocaos mediante los convoyes.

Después de las operaciones se irá al Parlamento y se levantará la censura, pues la persistencia de ambas cosas podía originar un cargo contra el Gobierno.

El avance se reanudó ayer. — Nadie lo sabía. — Avance sobre Tahuima

Mejilla 24.—El general Berenguer ordenó ayer el avance.

Las órdenes eran tan reservadas, y las tropas se pusieron en movimiento con tal sigilo que el vecindario ignoró que hubiese comenzado el avance.

El general Sanjurjo debía avanzar sobre Tahuima.

La columna del general Federico Berenguer tenía la misión de proteger el avance de Sanjurjo.

Iban en vanguardia las fuerzas del Tercio extranjero y las de Regulares, al mando del coronel Castro Ghona.

El enemigo se opone al avance

Antes de penetrar nuestras tropas en la región donde se suponía concentrado el enemigo, las baterías abrieron un fuego intensísimo.

El bombardeo que se realizó era violentísimo, especialmente cuando los enemigos, en grandes masas, trataron de precipitarse contra nuestra columna.

Dos gasolineras desde Mar Chica cooperaron eficazmente no solo el avance de nuestras sino a batir al enemigo de flanco. Nuestras avanzadas fueron tiroteadas por los rifles.

Poco después el enemigo que se hallaba concentrado, corrió desde Segangan hasta las Huertas de Maxza y el barranco de Busardín con ánimo de oponerse al avance.

Después, gritando ferozmente, nos atacaron en grandes masas de un modo violento.

Los legionarios y regulares, secundados por las demás fuerzas, sostuvieron el primer choque que fué empeñado.

Los moros fueron completamente rechazados, causándoles numerosas bajas.

La artillería produce grandes destrozos en el enemigo

Como el enemigo se ofreció en grandes masas, constituyó un magnífico blanco a nuestra artillería.

Las baterías y ametralladoras aprovecharán rápida y oportunamente aquella disposición de los enemigos para arrojar enorme cantidad de proyectiles y granadas.

Las bajas que se causaron al enemigo fueron crecidísimas.

Rechazada el harca, y castigadísima, nuestras tropas prosiguieron el avance ocupándose la Noria y otras posiciones dominantes.

El general Sanjurjo entra en Tahuima

A mediodía el general Sanjurjo entró en la población de Tahuima situada en el camino de Nador a Zeluán.

Inmediatamente los ingenieros procedieron a fortificar las posiciones conquistadas.

Mientras la columna Sanjurjo entraba en Tahuima, la caballería prosiguió su avance hacia Zeluán, corriendo por los llanos de Garet y abuyentando a los grupos moros que osaron resistir.

La caballería se apodera de la Aguada

La caballería avanzó rápidamente seis

kilómetros hacia el Sur, camino de Zeluán, teniendo por objeto apoderarse del sitio donde hay una magnífica aguada.

La caballería alcanzó rápidamente este objetivo, apoderándose de la aguada.

Los médicos procedieron a examinar las cualidades del agua, y comenzaron los trabajos de saneamiento de las mismas.

El tren que había salido de Nador poco después, llegó a Tahuima, sin ser hostilizado.

La columna Cabanellas sale de Arbáa y se apodera de Agroaz

Mientras la columna del general Sanjurjo realizaba brillantemente el avance sobre Tahuima y se apoderaba de este poblado, la del general Cabanellas salió de Zoco-el-Arbáa y se dirigió, bordeando Mar Chica, hacia la posición Pozos de Agroaz.

Esta columna no encontró ninguna resistencia en su camino, ocupando aquella posición.

Luego continuó avanzando y llegó a establecer contacto con las fuerzas que habían salido de Nador y entrado en Tahuima.

Con el contacto que han establecido ambas columnas ha quedado completamente dominado por nuestras tropas todo el litoral de Mar Chica.

Ahora los aprovisionamientos de estas columnas será rapidísimo y fácil mediante los buques que cruzan Mar Chica.

Todas las tropas que tomaron parte en estas dos operaciones de guerra han quedado concentradas y en disposición de continuar el avance hacia el interior del Rif, para poder batir a los moros por retaguardia, caso de que los enemigos persistan en seguir ocupando sus actuales posiciones.

El telegrama oficial de esta tarde.—El Alto Comisario dispone las fuerzas.—La columna Berenguer protege la de Sanjurjo y ocupa Tahuima.—El enemigo sufre grandísimas bajas a causa del fuego de la artillería

Madrid 25 a las 1'30.—En telegrama oficial de la tarde, el comandante general de Melilla participa que el Alto Comisario ayer estuvo en monte Arbox, que domina el terreno circundante, celebrando una reunión de jefes y oficiales para efectuar la operación que se proyectaba.

En esta reunión se fijaron los detalles de la ejecución.

Se dispuso la separación de las columnas que habían de intervenir en la operación, para avanzar en el momento preciso en que la batería del noveno regimiento de artillería ligera se emplazase en el espolón que forma el monte Arbox la que, juntamente con otras, debía proteger especialmente el flanco derecho en dirección de Tahuima y batir la vertiente del Gurugú en el sector Segangan, Atlaten y Agre, donde se suponía que acudiría el enemigo.

Inició el avance la columna Sanjurjo, que invirtió seis horas en recorrer la distancia, consiguiendo completamente su objetivo, a pesar de que algunas fracciones del enemigo le hostilizaban el frente de la columna.

La del general Federico Berenguer seguía a la columna Sanjurjo; aquella ocupó Tahuima, la Cuarta Caseta y la Casa, enlazando las últimas posiciones.

El enemigo surgió entonces, presentándose en gruesos contingentes, que no pudieron concentrarse a causa de los ciertos disparos de nuestras baterías.

Los enemigos desconcertados e impotentes para resistir el aluvión de proyectiles no resistieron largo tiempo, cediendo finalmente el campo ante el empuje de nuestros soldados.

La columna del general Berenguer (Federico) soportó el peso de la primera parte del combate, distinguiéndose especial-

mente las compañías de ametralladoras de los regimientos de Farnesio y Andalucía, que causaron grandes bajas al enemigo.

Simultáneamente la columna del general Cabanellas salía del zoco El Arbáa, fortificando los Pozos de Aogras y corriendo hacia Tahuima en donde se detuvo.

Luego empezó el regreso a Nador de la columna que manda el general Sanjurjo.

Durante la marcha combatieron la retaguardia y el flanco, lo cual constituyó la segunda fase del combate.

Los grandes contingentes de enemigos que avanzaban han dado lugar a brillantes episodios llegando la artillería a hacer sus disparos a cero.

El regreso de las columnas se efectuó protegiendo a estas el cañoneo de las baterías, el cual produjo gran quebranto al enemigo cuyas grandes pérdidas han podido ser comprobadas.

Desde entonces ninguna posición ha sido hostilizada.

El aspecto del campo y sus alrededores es de completa tranquilidad lo cual viene a confirmar las grandes pérdidas sufridas por los moros.

La sumisión de los quebdaníes

Madrid 25 a las 2'30.—Dicen de Mejilla que los moros de Quebdana siguen divididos.

En la reunión que hace dos días celebraron los jefes de cábila para tratar de la sumisión, no se llegó a un acuerdo, terminando la reunión a tiros, de lo que resultaron varios muertos y heridos.

El bombardeo de nuestras baterías impresionó a los rebeldes.

La sumisión de los quebdaníes

Los que viven cerca de los lugares ocupados por nuestras tropas quieren someterse, impidiéndoselo las amenazas de los moros que llegaron del interior.

Asegúrase que el Alto Comisario aprueba la sumisión de los quebdaníes.

Los moros de esta cábila han comenzado a realizar actos de sumisión, entregando al general Cabanellas los datos relativos a la concentración del harca.

Las condiciones que el general les ha impuesto para aceptar su sumisión son: Entrega de todos los fusiles de la cábila.

Entrega en rehenes de los moros más significados.

Luego se depurarán las responsabilidades inexorablemente a los que resulten culpables.

Se exigirá a algunos la prestación personal para reedificar las carreteras y casas destruidas por los cabileños.

Notas agrícolas

El estiércol en los viñedos

«El estiércol es una excelente enmienda como lo son muchos residuos orgánicos y las plantas enterradas en verde. Son abonos-enmiendas porque al mismo tiempo proporcionan cantidades importantes de elementos nutritivos.

El estiércol y la materia orgánica es la base de la fertilización, como cuestión primordial de la fertilidad hay que tratar de que al suelo no le falte «humus». Facilita la movilización de los elementos generales, aumenta la «actividad química» de los suelos, corrige los defectos físicos, aumenta su capacidad para absorber y retener el agua y el calor solar e interviene de modo muy eficaz y directo también en la nutrición de las plantas.

Conocida por el análisis químico la riqueza del suelo en nitrógeno, ácido fosfórico y potasa; obtenidos mediante él y por el examen de sus condiciones físicas algunos datos que orienten respecto a la mayor o menor intensidad con que pueden ceder estos elementos a la planta, teniendo también en cuenta el clima y la probable influencia que en este sentido ejerzan las enmiendas que se le hayan de aplicar para corregir aquellas condiciones físicas y la movilización de los elementos de fertilidad, y guiados, a ser posible por las indicaciones sintéticas que

Academia Nadal-Cerdó-Jiménez

Constitución (Borne) 48-1.^o
Dirigida por los Capitanes de Artillería del mismo nombre
Carreras militares, Ingeniería y Matemáticas
Fundada en 1916

Resumen de los alumnos ingresados por esta Academia en los años que viene actuando desde 1917 hasta la fecha

En Artillería. 14 Ingresados. (Con el n.º 2 en 1917 y el n.º 1 en 1919, única Academia en Baleares que ha logrado alcanzar tan elevadas concepciones).

En Ingenieros. 2 id.
En Infantería. 14 id.
En Intendencia. 1 id.

Convocatorias en 15 de Febrero y en 15 de Octubre.
Informes y reglamentos en el local académico actual Constitución (Borne) 48-1.^o
En Octubre traslado a espacioso local, con gimnasio cubierto, jardín, salas de estudio siendo vigilados los alumnos por el Director y Profesores. Secciones muy reducidas.
Plan rápido de enseñanza.

El curso empezó el 15 de Septiembre.

Cuevas de los ESTUDIANTES

en SOLLER, a diez minutos de la estación del tren

Estas Cuevas, maravillosas por excelencia, son un monumento natural, magnotoso e imponente. Todos los aspectos que presentan sorprenden por su belleza y magnificencia.

Las entradas se despachan en la finca **Ca'n Gomila**, por el GUIA de las Cuevas.

en cuanto a estos extremos suministren ensayos o experiencias que en terrenos análogos se hayan realizado o se realicen mediante establecimiento de experiencias cuyo modo de ejecutarlas describen los tratados de abonos, podremos llegar a un conocimiento aproximado de los elementos de nutrición que el suelo es susceptible de proporcionar a la planta.

Los resultados que se conocen del análisis de los productos y órganos aéreos del viñedo, darán la medida de las necesidades del mismo para una producción dada, y habida cuenta del límite máximo aproximado de producción impuesto por el clima, la variedad y la situación y condiciones del terreno y sin olvidar lo que la ley del mínimo nos enseña respecto a la proporcionalidad que deben guardar esos elementos, tendremos un conjunto de datos para aproximar una solución en cuanto a las cantidades que de esos elementos de fertilización debemos añadir por medio de los abonos.

rio y encontrando estrechos los límites de su diócesis ordenó un número suficiente de presbíteros a fin de que estuviera la diócesis atendida y marchóse a las Galias.

Noticioso que el presidente Valerio perseguía atrozmente a los cristianos voló allí en donde fué encarcelado hasta la muerte de éste. Dirigióse después a Amiens en donde congregó una nueva grey de la cual él fué el pastor y convertía cada día a muchos con su predicación y con los milagros que la acompañaban.

Súplico el gobernador de la provincia y mandóle llevar a su presencia y vencido por sus razones mandó de nuevo ponerle en libertad. Más al salir inmediatamente del Pretorio empezó de nuevo a predicar a Cristo hasta que finalmente temiendo el pretor algún tumulto mandó prenderle y degollarle en la misma cárcel.

Aconteció esto el 25 de Septiembre en que se celebra su fiesta.

Teatros

Lirico

Anoche debutó en este teatro la pareja de baile «Los Olaf», artistas que cultivan con acierto los bailes clásicos nacionales.

Fueron muy celebrados.

Con este número alterna la bailarina Florentina García, quien con su gracia y simpatía logra hacerse aplaudida más de cada día.

La «completista» Conchita Cisneros, que debía debutar anoche, no pudo hacerlo por hallarse indispuesta.

Teatro Balear

Anoche inauguráronse las sesiones de cine y variedades en este teatro.

Se proyectó escogido programa de películas debutando las cancionistas Julia Hernández y Solita Castillo, esta última especializada en cantos regionales.

Ambas artistas fueron largamente aplaudidas por la concurrencia teniendo que cantar algunos «couplets» de plus.

«Cine Nuevo»

Esta noche se proyectarán en este cine los 9.º y 10.º episodios de la película «La Máscara de los dientes blancos».

Además se proyectará la cinta en 4 partes «Pacomez, jefe modisto» y la Revista Pathé núm. 623.

Religiosas

Día 25.—San Fermín Obispo y Martir. —San Fermín nació de padres gentiles en la ciudad de Pamplona. Yendo estos cierto día como de costumbre a sacrificar a Jupiter en su templo, encontraron en el camino a Honesto presbítero de la Iglesia de Cristo que predicaba su Evangelio. Invitáronle a que fuese a su casa para instruirles en las doctrinas que predicaba y lo hizo con tanto éxito que les convirtió a la verdad. Pusieron además en manos de este santo varón la educación de su hijo Fermín que a la sazón contaba únicamente unos diez años, quien la recibió tan excelente que habiéndole conocido San Saturnino, obispo del presbítero Honesto, quiso que entrara en el clerato y que fuese ordenado de presbítero y mas adelante consagrado obispo designándole la grey de Pamplona.

Fué recibido allí con visibles muestras de júbilo de manera que la idolatría que estaba como atrincherada en aquella ciudad parecía que huía ante la presencia de San Fermín.

Había suspirado siempre por el mari-

Pailletot a motor MIRAMAR

PARA

Marsella

saldrá el día 30 del actual.

Admitirá carga desde el día 23, consignatario: **Gabriel Mulet.-PALMA.**

SE DESEA VENDER

Dos carros y un caballo, con sus guarniciones y demás enseres.
Dos máquinas de aserrar.
Dos motores eléctricos de 7 1/2 H. P.
Todo ello en inmejorable estado, y a precios muy módicos.

Informes: Reina Esclaramunda, 10 -Palma.

Pulpa de albaricoque

De la cosecha año 1919, soy comprador hasta

10.000 cajas

Dirigirse con muestra y oferta a **D. Felipe Saggese**. Calle de San Miguel, 123. PALMA DE MALLORCA

IMPRENTA DE «EL DIA»